
31 Χρόνια από το πογκρόμ του
Ροστόκ  και  4  μέρες  από  το
πογκρόμ στον Έβρο
Ροστόκ

Αύγουστος 1992, όλοι στη Γερμανία απολαμβάνουν την φρενίτιδα
της επανένωσης. Όλοι; Όχι. Μια ομάδα νεοναζί σκίνχεντς και
πολλοί  οπαδοί  του  εθνικοσοσιαλισμού  καιροφυλακτούν  να
ολοκληρώσουν  ότι  ξέφυγε  από  την  ναζιστική  ρατσιστική
θανατοπολιτική.

Με κεντρικό σύνθημα «το πλοίο γέμισε», το οποίο διαδόθηκε σαν
ηλεκτρικό ρεύμα από τα ΜΜΕ, από τις εφημερίδες, σοβαρές και
μη, ξύπνησε τα κρυμμένα αντανακλαστικά των μεγάλων πογκρόμ του
Kristallnacht,  προκειμένου  να  απαντήσουν  στους  σύγχρονους
«εισβολείς».  Τους  Σίντι-Ρομά,  ανατολικοευρωπαίους  πολίτες,
Βιετναμέζους,  συμβασιούχους  εργαζομένους  στο  λιμάνι  της
Ανατολικής Γερμανίας στο Ροστόκ.

Στη συνοικία του Λιχτενχάγκεν, στο Ροστόκ, ένα μπλοκ κατοικιών
που  μετατράπηκε  σε  χώρο  διαμονής  αιτούντων  άσυλο  είναι
ασφυκτικά  γεμάτο.  Περισσότεροι  από  400  πρόσφυγες  διαμένουν
στην περιοχή, σε άθλιες συνθήκες υγιεινής και διαμονής. Εκεί
γίνονται τα εξής:

–  Το  Σάββατο  22  Αυγούστου  έξω  από  το  κέντρο  υποδοχής
συγκεντρώνονται 200 νεοναζί σκίνχεντς και χίλιοι κάτοικοι, οι
οποίοι πετούν πέτρες και βόμβες μολότοφ στο κτίριο. Απέναντί
τους βρίσκονται μόλις 35 αστυνομικοί παρατηρητές.

– Την επόμενη ημέρα, 23 Αυγούστου, με καλέσματα από «επιτροπές
κατοίκων» τα γεγονότα επαναλαμβάνονται, πιο μαζικά αυτή τη
φορά, με συμμετοχή ακροδεξιών από όλη τη χώρα προκειμένου να
πάρουν μέρος στο ρατσιστικό πογκρόμ.
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–  Τη  Δευτέρα  24  Αυγούστου  αρχίζει  η  εκκένωση  του  κέντρου
υποδοχής.  Οι  πρόσφυγες  απομακρύνονται,  όμως  στο  χώρο
παραμένουν 120 βιετναμέζοι-ες. Το ίδιο βράδυ συγκεντρώνονται
περισσότερα από 3000 άτομα και 800 οργανωμένοι νεοναζί. Οι 200
αστυνομικοί που είχαν σταλεί ως ενίσχυση αποσύρονται, μάλλον
για να μην αποκαλυφθεί πλημμελής άσκηση των καθηκόντων τους.
Στις 9.30 το βράδυ το κέντρο υποδοχής τυλίγεται στις φλόγες.
Τα πυροσβεστικά παρεμποδίζονται από τους συγκεντρωμένους και
φθάνουν με 2 ώρες καθυστέρηση.

Έτσι άρχισε στη Γερμανία ο έρπων ναζισμός που αντικατέστησε
πρόσκαιρα τον αντισημιτισμό με τον ξενοφοβικό ρατσισμό και ένα
χρόνο  μετά,  στο  Ζόλινγκεν  νεοναζί  δολοφονούν  5  ανθρώπους
Τούρκικης καταγωγής βάζοντας φωτιά στο σπίτι τους.

Δαδιά

Με  σύνθημα  να  υπερασπίσουμε  τα  σύνορα  από  τους  εισβολείς
πρόσφυγες  η  κυβέρνηση  άνοιξε  τον  ασκό  του  Αιόλου  στις
ποικιλώνυμες  «πολιτοφυλακές»  κατοίκων  που  ενσαρκώνουν  τις
ακροδεξιές ρατσιστικές συσπειρώσεις, προκειμένου να προβαίνουν
σε κάθε πογκρόμ μεταναστών, όπου και αν τους βρίσκουν. Αυτή η
τακτική ανάγκασε μετανάστες-πρόσφυγες να καταφύγουν στο δάσος
της Δαδιάς. Εκεί βρήκαν τραγικό θάνατο από την πυρκαγιά που
ξέσπασε  στην  περιοχή.  ‘Εχουν  βρεθεί  μέχρι  σήμερα  18
απανθρακωμένα πτώματα στην περιοχή Άβαντα κι άλλο ένα περιοχή
Λευκίμης.

Απόδειξη ότι πρόκειται για θύματα pushback ξηράς, είναι η
απαγωγή  από  φασίστα  στις  22  Αυγούστου  και  ενώ  η  πυρκαγιά
μαίνονταν. Απαγωγή και βασανισμός 13 προσφύγων τους οποίους
έσερνε  κλεισμένους  σε  τρέιλερ,  καλούσε  σε  πογκρόμ  και  η
ανταπόκριση από συμπατριώτες του δεν ήταν ασήμαντη. Αυτόν το
φασίστα που απείλησε, απήγαγε, φυλάκισε, βασάνισε ανθρώπους
τον επιβράβευσε το τσούρμο των ακροδεξιών, ενώ το επίσημο
κράτος του συμπεριφέρεται σαν άτακτο παιδί.

Πολίτες εκφασισμένοι πολιτικά και ακροδεξιά κόμματα συνέτρεξαν



και συμπαρατάχτηκαν με αυτή την αθλιότητα. Ένα κλίμα και μια
πραγματικότητα  βρίσκεται  στα  σπάργανα  της  δημιουργίας  της.
Είναι η επανεμφάνιση των ταγμάτων εθνοφυλακής, των επιτροπών
εθνικοφρόνων και άλλων «επιτροπών κατοίκων» που με πρόσχημα το
προσφυγικό-μεταναστευτικό,  φιλοδοξούν  να  κατακτήσουν  εδάφη
δίπλα στο στρατό και την αστυνομία.

Γνωρίζουμε αυτούς τους τύπος και στο Ρόστοκ και στη Δαδιά και
όπου αλλού εμφανίζονται και τους γνωρίζουμε καλά. Είναι οι
τύποι όπου το δέρμα του σώματός τους το θεωρούν τομάρι και γι’
αυτό το τομάρι είναι έτοιμοι να σκοτώσουν τη μάνα τους. Το να
γίνουν αυτά τα τομάρια φασίστες είναι ένα τσιγάρο δρόμος.

Είμαστε από την αρχή της ιστορίας με τους πρόσφυγες και τους
μετανάστες για χάρη της ζωής και της αναπαραγωγή της και ένα
έχουμε να πούμε σήμερα:

«Κάτω τα χέρια από τους πρόσφυγες»

L.B.

Film  –  Documentary  “AMAYA”-
Κάποιες  ιστορίες  δεν
ειπώθηκαν ποτέ (Video)
Περίληψη:  Αντί  παρουσίασης  της  «AMAYA»,  του  δεύτερου  κατά
σειρά  βιβλίου  του  αυτοοργανωμένου  εγχειρήματος  «Σκέψεις
Αδέσποτες», επιλέξαμε ένα μυθιστόρημα να γίνει η αφορμή να
ειπωθούν οι πραγματικές ιστορίες τριών ξεχωριστών ανθρώπων. Η
προσφυγιά, η μετανάστευση, ο ρατσισμός, σ’ ένα σύστημα που
δυσχεραίνει όλο και περισσότερο τη ζωή των κυνηγημένων αυτού
του κόσμου.
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Ανεξάρτητη,  αντιεμπορική  και  αυτοοργανωμένη  παραγωγή  (2021)
Διάρκεια:  42′  λεπτά  Επιμέλεια  Παραγωγής:  Λευτέρης  Ιωάννου
(lefteris.io)  Συμμετέχουν:  Negar  Sabuhi,  Παραδείσα  Καρίμη,
Patrice  Bertin,  Αγάθη  Χαραλάμπους,  Αντιγόνη  Θρασυβούλου,
Πάμπος Σοφοκλέους.

Σελίδα εγχειρήματος: https://www.facebook.com/adespotes

Το βιβλίο διατίθεται με ελεύθερη συνεισφορά στη Λεμεσό στο
Καφενείο Le Chat, Σουβενίρ, Sarajevo και χέρι με χέρι στην
Κύπρο ή ταχυδρομικώς οπουδήποτε στον κόσμο. Επίσης, διατίθεται
στις  Ακυβέρνητες  Πολιτείες  στη  Θεσσαλονίκη  (ΑMAYA  –
shorturl.at/nrBJ1 // Σκέψεις Αδέσποτες shorturl.at/eqrMZ).

Μουσική:  Sigel  –  Munknörr  (https://youtu.be/8qycliAwUOE)
Παράξενος – Έχεις νιώσει ποτέ σου μετανάστης

Κλειστά  κέντρα  κράτησης-Το
νέο  πανοπτικόν  ελέγχου  και
φυλάκισης
Μετάφραση/Εισαγωγικό Σημείωμα: Μηνάς Μπλάνας

Η συνθήκη της πανδημίας κάνει ακόμα πιο μεγάλη μερίδα της
κοινωνίας να στέκεται αμέτοχη για όσα συμβαίνουν σε “αόρατες”
κοινωνικές  ομάδες,  να  αδιαφορεί  μπροστά  σε  βασανισμούς
ανθρώπων,  απαγωγές  και  παράνομες  απελάσεις,  παραβιάσεις
βασικών δικαιωμάτων και στους νεκρούς σε κέντρα κράτησης. Κι
αυτό διότι η ίδια η κοινωνία, με πρόφαση τον κορωνοιό, μπήκε
στην δίνη της απειλής(ο Άλλος μετατράπηκε στον/ην διπλανό/ή),
της  στέρησης  των  βασικών  ελευθεριών,  του  φόβου  και  της
αδιαφορίας, ακόμα και για την ίδια την ζωή δίπλα σε πτώματα.
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Δεν  είναι  ψέματα,  όμως,  πως  ο  εκφασισμός  της  κοινωνίας
προχώρησε αρκετά βήματα τα τελευταία 5 χρόνια.

Αυτή η παραπάνω κοινωνική πραγματικότητα καταφέρνει να κάνει
πιο  ευάλωτα  όσα  άτομα  βρίσκονται  στο  στόχαστρο  της
ρατσιστικής,  μισάνθρωπης  ρητορικής  και  των  παιχνιδιών  των
κρατών πάνω σε ανθρώπινες ζωές. Βίαιες επαναπροωθήσεις, ξύλο,
βασανισμοί, ναυάγια, φυλακίσεις. Η λίστα δεν έχει τελειωμό για
τον  θάνατο  που  σπέρνουν  τα  κράτη.  Τουρκία-Ελλάδα,
ανταγωνισμοί,  -όχι  εσύ  έκανες  βασανισμούς,  όχι  εσύ  τους
στέλνεις, φέρτε δις- να τους βάλουμε στα στρατόπεδα και να
τους  στείλουμε  από  εκεί  που  ήρθαν.  Γίνεται  λόγος  για  το
μεταναστευτικό/προσφυγικό,  λες  και  μιλάμε  για  ανεπιθύμητα
σακιά.

Για  να  φτάσουμε  στο  σημείο  να  περνάνε  από  μπροστά  μας
μαρτυρίες  για  ναυάγια,  νεκρούς,  μαρτυρίες  για  βασανισμούς,
κρατικές  αυθαιρεσίες  σε  διαδικασίες  ασύλου  και  σκευωρίες,
κλείσιμο σε βανάκια, ξύλο και μετά από 7 ώρες πάνω στον Έβρο.
Για να είναι μακριά από την πόλη οι “βρωμιάρηδες, οι ξένοι, τα
κοπρόσκυλα”. Σκληρό; Αυτά συμβαίνουν. “Εδώ δεν μπορούμε να
ζήσουμε εμείς, “μ’ αυτούς θα ασχολούμαστε;”, λένε οι ντόπιοι
με μία ίσως πιο καλοπροαίρετη έκφραση της αδιαφορίας.

Το ελληνικό κράτος, με μπροστάρη τη Νέα Δημοκρατία, είναι
γνωστό πλέον για την επιπόλαιη αντιστροφή του νοήματος και των
εννοιών στην παρουσίαση του έργου του. Νομοσχέδιο που κάνει
βουνά και θάλασσες έρμαια της κάθε εταιρείας στον βωμό του
κέρδους;  “Νομοσχέδιο  φιλικό  προς  το  Περιβάλλον”.
Καταστρατηγείται  το  8ωρο,  η  συνδικαλιστική  δράση  και
καταργείται η Επιθεώρηση Εργασίας προς όφελος του εργοδότη;
“Φιλεργατικό νομοσχέδιο, δίπλα στους εργαζόμενους”. Αυτό δεν
αλλάζει,  ειδικά  στο  μεταναστευτικό/προσφυγικό.  Άλλωστε,  η
ενημέρωση σ’ αυτόν τον τομέα είναι τόσο ελαττωματική που ούτε
καν φτάνει η είδηση στα ελληνικά μέσα. Ούτε καν φτάνει για να
βαφτιστεί η βίαιη επαναπροώθηση σε δήθεν διάσωση κλπ, όπως
είναι το σύνηθες από τα ΜΜΕ.



Όμως, αυτό δεν είναι θέμα μόνο της Ελλάδας. Την ίδια τακτική
ακολουθεί και η Ε.Ε.

Τι είναι αυτό που ετοιμάζεται, όμως, στα νησιά του Αιγαίου;

Ακολουθεί  μία  μετάφραση  ενός  άρθρου  της  Corina  Petridi
(Reporters  United)  στο  AlgorithmWatch,  που  αποτυπώνει  την
φρικαλεότητα της “προστασίας των συνόρων και των ανθρώπινων
δικαιωμάτων.”  Το  πρωτότυπο  άρθρο  εδώ:
https://algorithmwatch.org/en/greek-camps-surveillance/

Ένα σύστημα παρακολούθησης που χρηματοδοτείται από την ΕΕ για
«κέντρα υποδοχής και ταυτοποίησης» σε πέντε ελληνικά νησιά
εγείρει ερωτήματα σχετικά με την ιδιωτικότητα και την ευημερία
των αιτούντων άσυλο. Παρά τις διαβεβαιώσεις των ευρωπαϊκών
αρχών,  το  σύστημα  “Κένταυρος”  υποδηλώνει  ότι  ο  μαζικός
έλεγχος, και όχι το καταφύγιο, είναι η προτεραιότητα.

Το  Ελληνικό  Υπουργείο  Μετανάστευσης  και  Άσυλου  σύντομα  θα
αναπτύξει  και  θα  εγκαταστήσει  ένα  μερικώς  αυτοματοποιημένο
σύστημα επιτήρησης σε νέες εγκαταστάσεις υποδοχής στα ελληνικά
νησιά,  σύμφωνα  με  επίσημο  έγγραφο  στρατηγικής  του
AlgorithmWatch.

Το  έργο  παρουσιάστηκε  σε  μια  παρουσίαση  με  τίτλο  «Εθνική
στρατηγική μετανάστευσης 2020-2021, προστασία των νησιών του
Αιγαίου», η οποία καθορίζει τις βασικές προτεραιότητες της
κυβέρνησης για το πώς χειρίζεται τους αιτούντες άσυλο.

Το  σύστημα  ονομάζεται  «Κένταυρος»,  το  όνομα  των  μυθικών
πλασμάτων  ανθρώπων-ζώων  γνωστών  για  τον  άγριο  και  βίαιο
χαρακτήρα  τους.  Η  παρουσίαση  το  περιγράφει  ως  ένα
«ολοκληρωμένο  ψηφιακό  σύστημα  ηλεκτρονικής  και  φυσικής
διαχείρισης ασφάλειας που τοποθετείται μέσα και γύρω από τις
εγκαταστάσεις  χρησιμοποιώντας  κάμερες  και  έναν  αλγόριθμο
ανάλυσης κίνησης (AI Behavioral Analytics)».

Το “Κένταυρος” θα εφαρμοστεί και στα πέντε κέντρα υποδοχής που
πρόκειται να λειτουργήσουν στο εγγύς μέλλον σε Λέσβο, τη Χίο,
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τη Σάμο, τη Λέρο και Κω. Η ακριβής ημερομηνία εφαρμογής είναι
ασαφής. Το camp της Σάμου είναι έτοιμο, αλλά η κατασκευή δεν
έχει ακόμη ξεκινήσει στη Λέσβο.

Υπάρχει  προφανής  αμφισημία  για  τη  φιλοσοφία  των  νέων
στρατοπέδων.  Στην  πρόσφατη  επίσκεψή  της  στη  Λέσβο,  η
Επίτροπος της Ε.Ε. Ylva Johansson δήλωσε με έμφαση ότι δεν θα
είναι  κλειστά.  Ωστόσο,  η  παρουσίαση  του  Υπουργείου  τα
περιγράφει ως «κλειστές και ελεγχόμενες». Η λέξη «κλειστό»
επαναλαμβάνεται 18 φορές σε όλο το έγγραφο της ελληνικής
κυβέρνησης.

Σύμφωνα με το ίδιο έγγραφο, τα νέα στρατόπεδα θα έχουν διπλό
στρατιωτικού τύπου φράχτη. Οι κάτοικοι τους επιτρέπεται να
εισέρχονται και να εξέρχονται από την εγκατάσταση μόνο σε
συγκεκριμένες ώρες της ημέρας και θα παρακολουθούνται από το
σύστημα “Κένταυρος”.

Το Ελληνικό Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου μοιράστηκε με
το AlgorithmWatch και τους Reporters United μια λίστα με τα
βασικά  παραδοτέα  του  “Κενταύρου”.  Το  έργο  αποτελείται  από
διάφορες τεχνολογικές λύσεις, όπως σύστημα CCTV και οθόνες
βίντεο,  πτήσεις  με  drone  μέσω  των  εγκαταστάσεων  για  τον
εντοπισμό περιστατικών, συναγερμούς παραβίασης περιμέτρου με
κάμερες, πύλες ελέγχου με ανιχνευτές μετάλλων και συσκευές
ακτίνων  Χ  και  ένα  αυτοματοποιημένο  σύστημα  για  δημόσιες
ανακοινώσεις,  που  θα  μεταδίδονται  από  ηχεία.  Ένα  κέντρο
ελέγχου θα βρίσκεται στην έδρα του υπουργείου.

Ένας εκπρόσωπος του υπουργείου δήλωσε στο AlgorithmWatch ότι
το έργο «στοχεύει στην ενίσχυση της υποδομής των κέντρων λήψης
και αναγνώρισης με ενσωματωμένα ψηφιακά συστήματα, ώστε να
διασφαλίζεται  η  ασφάλεια  και  η  ομαλή  λειτουργία  των
εγκαταστάσεων  λήψης».

Το  έργο  θα  χρηματοδοτηθεί  εξ  ολοκλήρου  από  την  Ευρωπαϊκή
Ένωση.  Τα  κεφάλαια  θα  προέρχονται  ιδίως  από  το  Ταμείο
Εσωτερικής Ασφάλειας, το οποίο χρηματοδοτεί τη διαχείριση των



εξωτερικών συνόρων της ΕΕ και από το Ταμείο Ανάκαμψης, το
οποίο  υποστηρίζει  τα  κράτη  μέλη  που  επλήγησαν  από  την
πανδημία.  «Με  αυτόν  τον  τρόπο»,  δήλωσε  ο  εκπρόσωπος,  «θα
διασφαλιστεί ότι η υλοποίηση και η λειτουργία του έργου θα
υπόκεινται στις απαιτήσεις του GDPR(Γενικός Κανονισμός για την
Προστασία  των  Δεδομένων)  για  την  ενίσχυση  των  θεμελιωδών
δικαιωμάτων και ελευθεριών των ατόμων».

Μια πηγή, που ζήτησε να μην αναφερθεί το όνομα της, είπε στο
AlgorithmWatch ότι το κόστος του έργου θα ξεπεράσει τα 33
εκατομμύρια ευρώ. Το έργο θα τεθεί σύντομα σε λειτουργία μέσω
δημόσιου διαγωνισμού και θα ανακοινωθεί σε EUR-Lex.

Όλα περιλαμβάνονται

Η Petra Molnar είναι δικηγόρος στο Migration and Technology
Monitor και στο Refugee Law Lab. Αυτό που θεώρησε ενδιαφέρον
για το σύστημα Centaur είναι το πόσο καθολικό είναι.

«Δείχνει πραγματικά ότι η προτεραιότητα αυτού του έργου και
ίσως για το Υπουργείο Μετανάστευσης είναι η ομαλοποίηση της
παρακολούθησης  σε  αυτούς  τους  χώρους.  Μιλάμε  για  κάμερες,
αυτοματοποιημένη μετάδοση φωνής, drones και επίσης γι’ αυτό το
είδος άμορφης αλγοριθμικής ανάλυσης ανίχνευσης που κανείς δεν
μπορεί να ξέρει τι ακριβώς θα συνεπάγεται », είπε η κ. Molnar.

Η ΕΕ και η ελληνική κυβέρνηση δημιουργούν ουσιαστικά ένα
«ευρύ panopticon» και απομονώνουν περαιτέρω μια πολύ ευάλωτη
κοινότητα,  είπε.  «Έχουμε  ακούσει  για  ορισμένες  από  τις
δραστηριότητες είτε που προτείνονται είτε ήδη συμβαίνουν όπως
πτήσεις  με  drones  πάνω  από  τη  Λέσβο  και  μερικά  από  τα
στρατόπεδα. Αυτή είναι η πρώτη φορά που βλέπω δραστηριότητες
ντετέκτιβ να αναφέρονται ως βασικά επιτεύγματα ως μέρος ενός
έργου », πρόσθεσε.

Η ομάδα της έχει επιβεβαιώσει τη χρήση drones σε ναυτιλιακές
επιχειρήσεις, αλλά δεν έχουν επιβεβαιώσει τις πτήσεις πάνω από
το νησί της Λέσβου. Ωστόσο, η κ. Molnar λέει ότι υπήρξαν



ορισμένες  περιπτώσεις  όπου  οι  άνθρωποι  πίστευαν  ότι  τους
ακολουθούσαν drones στο στρατόπεδο «Moria 2.0», καθώς το νέο
στρατόπεδο είναι γνωστό στους ντόπιους. (Το στρατόπεδο Moria,
στο νησί της Λέσβου, κάηκε το 2020.)

Φυλακή

Ο Matthias Mertens είναι Συντονιστής Υποστήριξης για το Europe
Must Act. Πρότεινε ότι τα νέα κλειστά στρατόπεδα – επίσημα
αναφερόμενα  ως  Κέντρα  Υποδοχής  και  Ταυτοποίησης  (MPRIC)  –
συνεχίζουν  την  «επιβλαβή  πολιτική  μαζικού  περιορισμού  των
αιτούντων άσυλο» που εφαρμόζεται στα ελληνικά νησιά από το
2016.

Υπό αυτή την έννοια, είπε, τα νέα στρατόπεδα «έχουν σχεδιαστεί
για  να  είναι  όσο  το  δυνατόν  περισσότερο  σαν  φυλακές:
Τοποθετούνται σε απομακρυσμένες τοποθεσίες στα ελληνικά νησιά,
οι εξωτερικές τους περιμέτρους περιβάλλονται από δύο φράκτες
στρατιωτικού  τύπου  και  αυστηρούς  ελέγχους  στην  κίνηση  των
αιτούντων άσυλο, μέσα και έξω”.

Κατά την άποψή του, ο Κένταυρος θα θέσει τους αιτούντες άσυλο
στα ελληνικά νησιά υπό στενή παρακολούθηση, συμβάλλοντας στις
συνθήκες φυλακής των νέων στρατοπέδων.

«Από  την  εμπειρία  μας  ως  επί  τόπου  εργαζόμενοι  βοήθειας,
γνωρίζουμε ότι ένα τέτοιο σύστημα δεν θα χρησιμεύσει για τη
διασφάλιση  της  ασφάλειας  των  αιτούντων  άσυλο  και  του
προσωπικού,  αλλά  μάλλον  θα  επιδεινώσει  τα  ήδη  ανησυχητικά
δεινά όλων όσων αναγκάζονται να ζήσουν σ’ αυτά τα camps»,
είπε.



Συνέντευξη  με  τα  Μαύρα
Γιλέκα:  «Θα  πάμε  μέχρι  το
τέλος,  δεν  θα  το  βάλουμε
κάτω!»
συνέντευξη βασισμένη σε κείμενο του Verso Books

μετάφραση: Θεόφιλος Βανδώρος, επιμέλεια: Μιχάλης Κούλουθρος

Σε  αυτή  τη  συνέντευξη  για  τη  συλλογικότητα  «Πλατφόρμα
Αγωνιστικών  Μελετών»  (Plateforme  Enquête  Militante)  το
καλοκαίρι  του  2019,  μέλη  των  Μαύρων  Γιλέκων  και  της
συλλογικότητας  που  τους  υποστηρίζει,  «La  Chapelle  Debout»,
ανατρέχουν στην προέλευση του κινήματος, τις πρακτικές μορφές
της οργάνωσης του και την προοπτική του.

Στις 4 π.μ. την Τετάρτη 29 Νοέμβρη, η αστυνομία εκδίωξε τους
περίπου 200 κατοίκους από τον ξενώνα Foyer Bara. Το σύστημα με
τους  ξενώνες  (ή  και  στέγες)  στη  Γαλλία  ξεκίνησε  κατά  τον
Πόλεμο  της  Αλγερίας  ως  ένα  μέτρο  στέγασης  μεταναστών
εργαζομένων στη χώρα και ο ξενώνας Μπαρά από τη δημιουργία του
το  1962  ήταν  ένα  συμβολικό  κέντρο  αντίστασης  ενάντια  στα
ενοίκια,  τον  ελεγχόμενο  περιορισμό  και  τις  αναξιοπρεπείς
συνθήκες. Ο ξενώνας Μπαρά είχε ήδη εκκενωθεί και τον Σεπτέμβρη
του 2018, όταν ο δήμαρχος επικαλέστηκε μία εντολή ανάκτησης
πόρων  για  το  διπλανό  τετράγωνο  που  στέγαζε  κτίριο  με
εγκαταλελειμμένα γραφεία. Τους τελευταίους 13 μήνες πολλοί από
τους  κατοίκους  του  ξενώνα  Μπαρά  κατοικούν  σε  αυτά  τα
ανακτημένα AFPA γραφεία, εκτός από εκείνους που ανησυχώντας
για την ασφάλεια τους συνεχίζουν να παραμένουν στο ξενώνα και
να  πληρώνουν  ενοίκιο  στην  εταιρεία  που  τον  διαχειρίζεται
(Coallia).  Αυτή  την  Τετάρτη  η  αστυνομική  διεύθυνση  (όπου
βρίσκεται και η Υπηρεσία Ασύλου), που λογοδοτεί στο κράτος,
παραμερίζοντας  την  απόφαση  του  δημάρχου  προχώρησε  στην
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εκκένωση μετά από μία εβδομάδα απειλών και πιέσεων. Έκοψαν το
νερό  -με  μία  τουαλέτα  για  200  κατοίκους-  ενώ  παράλληλα
απαγορεύτηκαν όλες οι επισκέψεις ακόμα και από συγγενείς και
τελικά οι κάτοικοι αντιλήφθηκαν πως οι κάρτες εισόδου είχαν
ακυρωθεί. Το κτίριο προορίζεται να ξανανοίξει το 2024 ως ένα
νέο  διοικητικό  δικαστήριο  και  εθνικό  συμβούλιο  για  τα
δικαιώματα  ασύλου.

Η  μεγάλη  πλειοψηφία  εκείνων  που  δεν  είχαν  χαρτιά  (sans-
papiers) βρέθηκαν στο δρόμο.

Αυτές οι πρακτικές διχασμού -στα γαλλικά le trie- ανάμεσα
στους μετανάστες με ή χωρίς χαρτιά, με ή χωρίς εργασία, με ή
χωρίς στέγη, τον τελευταίο χρόνο έχουν επανειλημμένα έρθει στο
φως από το κίνημα των Μαύρων Γιλέκων, που υπάρχει από τον
Νοέμβρη του περασμένου χρόνου. Αυτές είναι οι τρεις πλευρές
ενός  ανύπαρκτου  νομίσματος:  χρειάζεται  μία  εργασία  για  να
βγάλεις χαρτιά, χαρτιά για να βρεις εργασία ή και τα δύο για
να βρεις στέγη και… όπερ έδη δείξαι.

Τα Μαύρα Γιλέκα έχουν συνδυάσει επιθετικές στρατηγικές σε
συμβολικούς χώρους με στοχευμένες δράσεις σε δημόσιους και
ιδιωτικούς οργανισμούς, που συνωμοτούν ώστε να προωθούνται
και να διαιωνίζονται οι αρνητικές συνθήκες.

Όλα  αυτά  είναι  αποτέλεσμα  της  οργάνωσης  συνελεύσεων  και
δικτύων μέσα από τους ίδιους τους ξενώνες. Οι παρεμβάσεις και
οι δράσεις ξεκινάνε από την κατάληψη του κεντρικού αεροδρομίου
του Παρισιού ώστε να καταγγελθεί ο ρόλος της AirFrance στις
απελάσεις,  μέχρι  τη  στόχευση  της  Elior,  μιας  εταιρείας
εστίασης που συστηματικά προσλαμβάνει μετανάστες χωρίς χαρτιά,
ώστε  να  μεγεθύνει  την  ανασφάλεια  στους  μισθούς  και  να
ενδυναμώσει την εργοδοσία, ενώ εξίσου συστηματικά υπαναχωρεί
στις  υποσχέσεις  της  πως  θα  υποστηρίξει  τις  αιτήσεις  των
εργατών της για ρύθμιση εγγράφων μέσω εργασίας. Όλα αυτά και
άλλες  παρεμβάσεις  και  δράσεις  έχουν  αναδείξει  το  τριπλό
αδιέξοδο  της  έλλειψης  στέγης,  εργασίας  και  εγγράφων  που



καθορίζει το νομικό καθεστώς των χωρίς-χαρτιά. Όμως οι δράσεις
αυτές έχουν επίσης καταφέρει να αναδείξουν το γεγονός πως αυτό
το καθεστώς διαρκώς αναπαράγεται, αλλά και αμφισβητείται.

Σε αυτή τη συνέντευξη από τη Πλατφόρμα Αγωνιστικών Μελετών
(ΠΑΜ) το καλοκαίρι του 2019, μέλη των Μαύρων Γιλέκων και η
συλλογικότητα  που  τους  υποστηρίζει,  La  Chapelle  Debout,
ανατρέχουν στην προέλευση του κινήματος, τις πρακτικές μορφές
της οργάνωσης του και την προοπτική του.

ΠΑΜ: Μπορείτε να μας μιλήσετε για την προέλευση του κινήματος
των Μαύρων Γιλέκων;

Β.: Τον Νοέμβρη του 2018, στις αρχές, κανείς δεν γνώριζε πως
υπήρχαν  τα  Μαύρα  Γιλέκα,  αλλά  το  όλο  πράγμα  εξελίχθηκε
γρήγορα. Ξεκινήσαμε με την ιδέα, να ξανανοίξουμε την πόρτα της
αστυνομικής  διεύθυνσης  κι  από  εκεί  συνεχίστηκε.  Στις  23
Νοέμβρη στη διάρκεια μίας πρώτης παρέμβασης όπου καταλάβαμε το
Εθνικό  Μουσείο  Ιστορίας  της  Μετανάστευσης,  ήμασταν  πολλοί
περισσότεροι από όσο περιμέναμε. Πραγματοποιήσαμε, λοιπόν, μία
δεύτερη δράση στην Comédie Française (Εθνικό Θέατρο) στις 16
Δεκεμβρίου και καταφέραμε να κλείσουμε μία συνάντηση με την
αστυνομική διεύθυνση*.

ΜΠ.: Αυτό μας έδειξε πως κάτι αρχίζει να χτίζεται. Φτιάξαμε
ομάδες μέσα στους ξενώνες και εκλέξαμε αντιπροσώπους**, για να
διευρύνουμε και να δομήσουμε την κινητοποίηση. Οι αντιπρόσωποι
πήγαιναν από ξενώνα σε ξενώνα και μιλούσαν με ανθρώπους. Αυτή
η επικοινωνία είναι σημαντική, επειδή εδώ όταν είσαι χωρίς-
χαρτιά δεν ξέρεις ποια είναι τα δικαιώματα σου. Τώρα είμαστε
τουλάχιστον 1500 άτομα. Κατά τη διάρκεια της συνάντησης που
καταφέραμε  τον  Δεκέμβριο  του  2018,  η  αστυνομική  διεύθυνση
συμφώνησε να δέχεται κάθε μήνα τριάντα αιτήσεις νομιμοποίησης.
Όμως αυτοί οι τριάντα φάκελοι εκκρεμούν ακόμα και δεν έχουμε
καν αριθμό πρωτοκόλλου (récépissé), ως απόδειξη ότι άρχισε
όντως η διαδικασία παροχής ασύλου. Η υπηρεσία μας εμπαίζει
υποστηρίζοντας πως θα συναντηθούμε σε έναν μήνα, έπειτα σε
τρείς, και καθυστερούν τη συνάντηση κάθε φορά που φτάνουμε



στην ημερομηνία. Οπότε ο αγώνας συνεχίζεται.

Μετά  από  όλα  αυτά  γυρίσαμε  στους  ξενώνες,  για  να
κινητοποιήσουμε  περισσότερους  ανθρώπους,  κι  έτσι  έγινε  η
Πορεία  Αλληλεγγύης  στις  16  Μαρτίου.  Προσωπικά  δεν  είχα
οργανωθεί στο παρελθόν, επειδή, με δεδομένη την κατάσταση μου,
φοβόμουν και δεν εμπιστευόμουν τους ανθρώπους. Όμως, από τότε
που  γνώρισα  τη  συλλογικότητα  La  Chapelle  Debout  και  από
εκείνες  τις  κινητοποιήσεις,  δεν  φοβόμαστε  πια  και  ούτε
πρόκειται πλέον να χάσουμε.

Πάντα χάναμε στο παρελθόν, αλλά όχι από εδώ και στο εξής και
οι κάτοικοι των ξενώνων μας έχουν εμπιστοσύνη. Δεν πρόκειται,
λοιπόν, να το βάλουμε κάτω!

Μπορούμε επίσης να προβάλουμε αιτήματα, αλλά τώρα αρχίζουμε να
μαθαίνουμε τα δικαιώματά μας. Πριν ως χωρίς-χαρτιά δεν ήξερα
καν αν είχα δικαίωμα σε υγειονομική περίθαλψη και η αστυνομία
μπορούσε  να  με  κάνει  να  πιστέψω  το  οτιδήποτε,  αλλά  τώρα
γνωρίζω  αυτά  που  δικαιούμαι:  αλληλεγγύη,  ιατροφαρμακευτική
περίθαλψη. Πριν δεν αναζητούσα τίποτα, δεν ζητούσα βοήθεια από
το  κράτος,  επειδή,  αν  και  μιλάνε  για  τα  «δικαιώματα  του
ανθρώπου»,  για  όσους  είναι  χωρίς  χαρτιά  υπάρχει  μόνο  το
δικαίωμα στη φυλακή. Όταν είσαι χωρίς-χαρτιά τα δικαιώματα του
ανθρώπου δεν ισχύουν για σένα, ακόμα κι όταν συνεισφέρεις στην
οικονομία και συμπεριφέρεσαι καλά. Όταν ζητάς άσυλο, παίρνεις
για  απάντηση  μία  Εντολή  Εγκατάλειψης  του  Γαλλικού  Εδάφους
(OQTF), η οποία πρέπει να εκπληρωθεί μέσα σε 30 μέρες. Εδώ αν
ζητήσεις άσυλο και απορριφθεί η αίτηση, σε στέλνουν πίσω στη
χώρα σου.

ΝΤ.: Μετά την πρώτη συγκέντρωση στην αστυνομική διεύθυνση,
καλέσαμε  γενικές  συνελεύσεις  όπως  στο  Parole  Errante  στο
Μοντρέιγ  (προάστιο  του  Παρισιού),  όπου  μαζευτήκαμε  700.  Η
συνέλευση πραγματοποιήθηκε σε πέντε γλώσσες και προσπαθήσαμε
να αποφασίσουμε για τη στρατηγική. Κάναμε συνελεύσεις σε όλους
τους ξενώνες, ώστε οι αιτήσεις να υποβληθούν όλες μαζί, όχι με



τα κριτήρια που είχε θέσει η αστυνομική διεύθυνση, αλλά μέσα
από συλλογικές αποφάσεις. Θέλαμε για παράδειγμα μία αίτηση που
είχε υποβληθεί πριν δύο μήνες να διεκπεραιωθεί με τον ίδιο
τρόπο, όπως εκείνες που βρίσκονταν εκεί εδώ και 22 χρόνια.
Στις 31 Ιανουαρίου, για να υποστηρίξουμε την αντιπροσωπεία,
που στάλθηκε στην αστυνομική διεύθυνση και αποτελούνταν από
δύο Μαύρα Γιλέκα και έναν από τη συλλογικότητα La Chapelle
Debout, οργανώσαμε μία μεγάλη διαδήλωση που ξεκίνησε από την
Comédie Française και έφτασε μέχρι την αστυνομική διεύθυνση.
Ήμασταν 1500 άτομα και τρέξαμε μέχρι την αστυνομική διεύθυνση,
όπου ήταν τοποθετημένος και μας περίμενε ένας κλοιός από CRS
(ΜΑΤ), οι οποίοι πανικοβλήθηκαν και έκλεισαν την είσοδο από
τις 3 ως τις 7 μ.μ. Με λίγα λόγια, στις 31 Ιανουαρίου 1500
άνθρωποι τρέξανε προς το αρχηγείο της αστυνομίας και κατάφεραν
να  το  κλείσουν  για  τέσσερις  ώρες.  Στη  διάρκεια  αυτής  της
συνάντησης  γράψαμε  κείμενα  όπου  καταγγείλαμε  τον  κρατικό
ρατσισμό  και  τις  συνθήκες  υποδοχής  για  τους  μετανάστες
γενικότερα. Αυτό έγινε για να ξεφύγουμε από το γραφειοκρατικό
πλαίσιο και να εισάγουμε ένα πολιτικό περιεχόμενο.

Κ.: Η πρώτη μου επαφή με τη συλλογικότητα La Chapelle Debout
ήταν στις 31 Ιανουαρίου, όταν η αστυνομική διεύθυνση έκλεισε
στη συλλογικότητα συνάντηση, σύμφωνα με την υπόσχεση που μας
είχαν δώσει: να διεκπεραιώνουν δηλαδή τριάντα ανθρώπους το
μήνα. Ωστόσο, κάτι τέτοιο δεν έγινε. Η συλλογικότητα μας είχε
προειδοποιήσει να «σφίξουμε τα δόντια» και να πολλαπλασιάσουμε
τις παρεμβάσεις, τις διαδηλώσεις και τις καταλήψεις, για να
υποχρεώσουμε την αστυνομική διεύθυνση να κρατήσει την υπόσχεση
της. Αυτή ήταν η στιγμή που άρχισα να δραστηριοποιούμαι στη
συλλογικότητα La Chapelle Debout και έγινα αντιπρόσωπος του
ξενώνα  μου.  Είχα  προσέξει  στο  παρελθόν  πως  υπήρχαν
συλλογικότητες  υποστήριξης  για  τους  χωρίς-χαρτιά,  είχα  δει
κάποιες αφίσες στον ξενώνα και υπήρχε και ένα γραφείο που
άνοιγε τα Σάββατα το πρωί, αλλά ποτέ δεν είχα πάει. Όταν με
προσέγγισαν άνθρωποι, για να οργανώσουμε συναντήσεις και να
κινητοποιήσουμε  τον  ξενώνα,  ήξερα  πως  μπορούσα  να  γίνω
χρήσιμος  για  το  κίνημα.  Η  πρώτη  φορά  που  πραγματικά



συμμετείχα,  ήταν  όταν  πήγαμε  στο  αεροδρόμιο,  για  να
εμποδίσουμε την απέλαση ενός Σουδανού: όταν το πετύχαμε, έγινε
ξεκάθαρο σε μένα ότι πρέπει να «σφίξω τα δόντια». Δεν είχα
ανάλογη (πολιτική) εμπειρία, ακόμα και πριν φτάσω στη Γαλλία.
Πάντα  απεχθανόμουν  την  πολιτική,  επειδή  στη  χώρα  μου  οι
πολιτικοί είναι πάντα ρατσιστές και οι καλοί ηγέτες καταλήγουν
στη φυλακή.

Είτε  το  βουλώνεις  και  ακολουθείς  τους  πολιτικούς,  είτε
καταλήγεις στη φυλακή.

O  ηγέτης  της  Μαυριτανίας  αυτή  την  εποχή  κατηγορείται  για
διαφθορά. Εδώ είναι διαφορετικά: στη χώρα των δικαιωμάτων του
ανθρώπου, ακόμα κι αν δεν τιμούν τον λόγο τους, θα ντραπούν
για  όσα  κάνουν.  Χάρη  στην  ελευθερία  της  έκφρασης  μπορώ
κάλλιστα να πάω στο Ηλύσια Πεδία και να πω στον Μακρόν ό,τι
σκέφτομαι χωρίς κίνδυνο να συλληφθώ (γέλια). Στα δικά μας
μέρη,  αν  ανοίξεις  το  στόμα  σου,  σε  βασανίζουν,  οπότε  δεν
ρισκάρεις να βρεθείς αντίθετος με το καθεστώς, για να μην
χάσεις  τα  πάντα.  Κανείς  δεν  θα  σε  ακούσει  και  τελικά  θα
βρεθείς χαμένος. Εδώ αν γνωρίσεις τα δικαιώματά σου και τα
διεκδικείς, έχεις μία ευκαιρία να κερδίσεις όσα σου χρωστάνε.

Β.: Μετά από την παρέμβαση στην αστυνομική διεύθυνση ένας
φάκελος, ένας μοναδικός φάκελος έγινε δεκτός, ενός συντρόφου
που βρίσκεται στη Γαλλία για 22 χρόνια, τον φάκελο του οποίου
του  είχαν  ήδη  αρνηθεί  τρεις  φορές  στο  παρελθόν  να  τον
παραλάβουν στην υπηρεσία ασύλου. Αποφασίσαμε να στοχοποιήσουμε
ανώτερες  αρχές,  κάτι  που  απαιτούσε  μια  πιο  ολοκληρωμένη
εσωτερική  οργάνωση.  Για  κάποιους  μήνες  μάθαμε  να
εμπιστευόμαστε ο ένας τον άλλον οργανώνοντας και συνδέοντας
«μικρές» ενέργειες, όπως διαμαρτυρίες ενάντια στις απελάσεις,
συμμετοχή στη διαδήλωση ενάντια στον κρατικό ρατσισμό στις 16
Μάρτη και πορεία μπροστά από τις φυλακές για τους ξένους στο
Mesnil-Amelot,  κοντά  στο  αεροδρόμιο  του  Roissy.  Ήταν
απαραίτητο  ώστε  να  μπορέσουμε  στη  συνέχεια  να  κάνουμε
ενέργειες συγκεκριμένες, μαζικές, παράνομες και επιθετικές -θα



μπορούσαμε να πούμε και βίαιες, γιατί η πολιτική αναμέτρηση
δεν μπορεί να είναι μόνο το σπάσιμο βιτρινών. Το να μαζευτούν
500 χωρίς-χαρτιά και να καταλάβουν τους χώρους εκείνων που
τους  εκμεταλλεύονται,  αυτό  είναι  σίγουρα  μια  επιθετική
ενέργεια. Ξεκινήσαμε μία εκστρατεία με όνομα «Τα Μαύρα Γιλέκα
αναζητούν τον Πρωθυπουργό». Η πρώτη δημόσια ενέργεια αυτής της
εκστρατείας στις 19 Μάη 2019 στο αεροδρόμιο Roissy-Charles-de-
Gaulles (στο Παρίσι) κυκλοφόρησε και πήρε μεγάλη δημοσιότητα.
Ήταν πολύ έντονο, να βλέπεις 500 άτομα χωρίς χαρτιά μέσα σε
ένα αεροδρόμιο για να αγωνιστούν, και όχι για να καθαρίσουν.
Συζητήσαμε πολύ για αυτό, έδωσε κουράγιο σε όλους εκείνους
τους ανθρώπους, που βλέπουν το αεροδρόμιο σαν τη σκιά των
συνόρων  και  τους  δόθηκε  η  ευκαιρία  να  καταλάβουν  και  να
οικειοποιηθούν το έδαφος με αποφασιστικότητα. Ο φόβος αρχίζει
να  εξαφανίζεται:  ούτε  μία  σύλληψη  και  ένας  επιτυχημένος
αποκλεισμός του αεροδρομίου. Εσωτερικά το ζήτημα της εργασίας
άρχισε επίσης να τίθεται, οπότε αποφασίσαμε να χτυπήσουμε και
εκείνους που συμπλέουν με τον κρατικό ρατσισμό: τις εταιρίες
που δουλεύουν στα κέντρα κράτησης και τις φυλακές.

Π
ΑΜ : Πως είχατε οργανωθεί στη αρχή και πώς εξελίχθηκαν αυτές
οι μορφές οργάνωσης;



Β.: Τα Μαύρα Γιλέκα δεν είναι συλλογικότητα, είναι ένα κίνημα.
Μπορείς να είσαι σε μία συλλογικότητα και ταυτόχρονα μέσα στο
κίνημα: η βασική ιδέα είναι απλά ο σεβασμός στον στρατηγικό
προσανατολισμό και τις αποφάσεις της Γενικής Συνέλευσης (ΓΣ).
Για  παράδειγμα,  στη  ΓΣ  του  Εργατικού  Επιμελητηρίου  τον
Ιανουάριο του 2019 αποφασίσαμε να σταματήσουμε να αναφερόμαστε
άμεσα στις κατά τόπους υπηρεσίες, επειδή θέλαμε να στοχεύσουμε
πιο  ψηλά,  και  είχαμε  την  ιδέα  να  απευθυνθούμε  στον
πρωθυπουργό. Στη ΓΣ ήμασταν 700, δεν υπήρχε χώρος μέσα στην
αίθουσα και μάλιστα πολλοί δεν μπόρεσαν να μπουν μέσα!

Οι αποφάσεις για άμεσα ζητήματα σχετικά με την τακτική και την
οργάνωση, λαμβάνονται σε συναντήσεις εκπροσώπων (50-60 άτομα)
με δύο ή τρεις εκπροσώπους ανά ξενώνα, που μεταφέρουν τις
πληροφορίες:  ο  εκπρόσωπος  διοργανώνει  συναντήσεις  και
συνελεύσεις στον ξενώνα του για να συζητηθεί η στρατηγική,
έπειτα έρχεται στη συνέλευση των εκπροσώπων όπου συζητιούνται
περαιτέρω οι αποφάσεις τακτικής και επιστρέφει στο ξενώνα για
να ενημερώσει τους πάντες. Δεν είναι δυνατόν να κάνουμε πολύ
συχνά ΓΣ με όλους παρόντες.

ΝΤ.: Όλα άλλαξαν πολύ γρήγορα. Τα Μαύρα Γιλέκα προέκυψαν κατά
κάποιον τρόπο τυχαία. Στην αρχή η συλλογικότητα La Chapelle
Debout  ήθελε  να  δημιουργήσει  υποδομή,  ώστε  να  μπορούν  να
κερδηθούν  διαπραγματεύσεις  για  τις  συλλογικές  ρυθμίσεις
παραμονής, μαζί με άλλες συλλογικότητες των “χωρίς χαρτιά”. Τα
μέλη  της  La  Chapelle  Debout  άρχισαν  να  πηγαίνουν  στους
ξενώνες, για να οργανώσουν συναντήσεις και να προετοιμαστούν
για την πορεία του Νοέμβρη ενάντια στον εγκλεισμό των ξένων,
προσφύγων/μεταναστών  κλπ.  Σε  εκείνο  το  σημείο  είχαμε  μία
μοναδική συνέλευση, αλλά η μορφή της κινητοποίησης συγκέντρωσε
πολύ  γρήγορα  πολύ  κόσμο  και  αυτό  ξεπέρασε  το  πλαίσιο  των
συλλογικοτήτων των «χωρίς χαρτιά» και μεταμορφώθηκε σε κίνημα.
Συνεπώς, τώρα έχουμε επίσης συνελεύσεις ανά ξενώνα ή ανά ομάδα
ξενώνων.

ΜΠ.:  Τώρα  είμαστε  πάνω  από  1000  και  χρειαζόμαστε  έναν
εκπρόσωπο σε κάθε ξενώνα. Όταν οι εκπρόσωποι πηγαίνουν στους



ξενώνες  δεν  απευθύνονται  μόνο  στους  ακτιβιστές  κατοίκους.
Προσπαθούν  να  μιλήσουν  με  όλους  τους  “χωρίς  χαρτιά”,
πηγαίνοντας από πόρτα σε πόρτα και στέλνοντας μηνύματα για να
ενημερώσουν εκ των προτέρων για τις συνελεύσεις. Στον δικό μας
ξενώνα  υπάρχουν  ακόμα  και  μερικοί  που  έχουν  χαρτιά,  αλλά
θέλουν  να  μας  υποστηρίξουν  επειδή  εντυπωσιάστηκαν  από  τον
αγώνα μας.

Κ.:  Μετά  την  31η  Ιανουαρίου  συνάντησα  ανθρώπους  της  La
Chapelle  Debout  και  έγινα  εκπρόσωπος.  Από  εκεί  και  μετά
αποφάσισα  πως  έπρεπε  να  αναλάβω  τις  υποχρεώσεις  μου.
Οργανώνουμε λοιπόν κι άλλους ξενώνες και όταν πηγαίνουμε στη
ΓΣ συμβουλεύουμε ο ένας τον άλλο. Προσπαθούμε να είμαστε πολύ
διακριτικοί:  οι  τόποι  των  συναντήσεων  πριν  τις  δράσεις
παραμένουν πάντα κρυφοί μέχρι την τελευταία στιγμή. Και μετά
ξεκινάει!  Σε  όποιον  απογοητεύεται,  προσπαθούμε  να  του
εξηγήσουμε πως στον αγώνα δεν κερδίζουμε συνέχεια και πως
πρέπει  να  μπορούμε  να  αντιστεκόμαστε  και  να  υπομένουμε
δύσκολες συνθήκες.

ΠΑΜ: Ο ξενώνας δηλαδή παίζει έναν κεντρικό ρόλο στην οργάνωση
της πάλης;

ΝΤ.:  Προσπαθούμε  να  επικεντρωνόμαστε  στους  ξενώνες,  επειδή
είναι τα μέρη στα οποία ζούνε οι άνθρωποι, επειδή στα μυαλά
των «εμπόρων του ύπνου» (σ.μ.: στη Γαλλία οι ξενώνες είναι
ιδιωτικές  επιχειρήσεις),  δηλαδή  εταιρειών  όπως  η  Coallia,
Adoma, ADF και όλες οι άλλες, ο ξενώνας είναι ο τόπος που μετά
την ολοήμερη δουλειά, επιστρέφουμε σε ένα δωμάτιο απλά και
μόνο για να κοιμηθούμε λίγο, αφού στριμωχτούμε ανά τέσσερα ή
ακόμα και επτά άτομα, και την επομένη να ξαναπάμε να μας
εκμεταλλευτούν. Ο στόχος συνεπώς είναι να κρατήσουμε αυτούς
τους χώρους ως οργανωτική βάση, ώστε να τους μετατρέψουμε σε
πολιτικούς  χώρους  ή  καλύτερα  να  αναδείξουμε  ό,τι  πολιτικό
περιέχουν.

Είναι αναμενόμενο πως οι διαχειριστές των ξενώνων προσπαθούν
να σπάσουν το κίνημα, σε μία πρώτη φάση επιτρέποντας στην



αστυνομία να εισέλθει για να κάνει συλλήψεις.

Αυτό  είναι  ένα  σοβαρό  πρόβλημα  που  συμβαίνει  συχνά:  ένας
σύντροφος που συνελήφθη στο δωμάτιο του βρίσκεται τώρα κέντρο
κράτησης και έχει προγραμματιστεί να απελαθεί στη Σενεγάλη.
Έχουν επίσης αρχίσει να ξεφορτώνονται όλους τους κοινόχρηστους
χώρους των ξενώνων, είτε πρόκειται για κουζίνες, είτε για
αίθουσες συνάθροισης ή προσευχής. Ορισμένοι ξενώνες έλαβαν μία
επιστολή  από  την  εταιρεία  Coallia,  που  απειλούσε  πως  θα
καλέσουν την αστυνομία αν δεν σταματήσουν οι συναθροίσεις στην
είσοδο. Ως εκ τούτου, το να κάνουμε συνελεύσεις σε αυτούς τους
ξενώνες είναι μία μορφή άμεσης αντίστασης.

Κ.: Μερικές φορές μας απαγορεύουν να διαλέξουμε με ποιον θα
ζούμε, με πρόφαση τον ισχυρισμό ότι δεν πρέπει να κατοικούμε
περισσότεροι  από  ένας  ανά  δωμάτιο.  Είπα  σε  αυτούς  τους
ανθρώπους: Φαντάσου να σου απαγορεύσουν να ζεις με το παιδί
σου. Πληρώνω νοίκι και έχω το δικαίωμα να ζω με τον γονιό μου!
Και δεν υπάρχει πλέον και δωμάτιο προσευχής!

Β.: Ο ξενώνας είναι μία ενοποιητική βάση οργάνωσης, αλλά δεν
ξεχνάμε εκείνους που κοιμούνται στους δρόμους ή ανθρώπους από
άλλες κοινότητες. Πολύ γρήγορα κυκλοφόρησε το σύνθημα «Ούτε
στη φυλακή, ούτε στο δρόμο», ώστε να αναδειχθεί πως είναι ένας
αγώνας  για  την  αξιοπρεπή  στέγαση,  αλλά  και  για  να
καταγγείλουμε  το  γεγονός  πως  διαχειρίζονται  αυτούς  τους
ξενώνες με λογικές εγκλεισμού.



ΠΑΜ:
Έχετε υπονοήσει ότι η μορφή της οργάνωσης γίνεται όλο και πιο
περίπλοκη,  στο  μέτρο  που  το  κίνημα  ισχυροποιείται.  Πώς
καταφέρνετε  να  διατηρήσετε  την  αποτελεσματικότητα  και  την
οριζοντιότητα;  Πως  δομείται  συγκεκριμένα  η  αυτονομία  στο
κίνημα;

ΜΠ.:  Στον  δικό  μας  ξενώνα  εκείνοι  που  έχουν  επιλεγεί  ως
εκπρόσωποι  είναι  απόλυτα  ίσοι  με  τους  υπόλοιπους.  Αν  μία
πρόταση δεν οδηγεί σε συμφωνία, αποφασίζουμε μαζί να πράξουμε
διαφορετικά.  Κάποιοι  πιστεύουν  ακόμα  ότι  οι  άνθρωποι
αγωνίζονται για τον εκπρόσωπο, για να μπορέσει μόνο αυτός να
φτιάξει τα έγγραφα του, όμως τους ξεκαθαρίζω πως κανείς δεν με
πληρώνει και πως εργάζομαι για όλους. Έχουμε καταφέρει να το
κάνουμε  κατανοητό  και  οι  άνθρωποι  άρχισαν  να  δείχνουν
εμπιστοσύνη. Η εμπιστοσύνη είναι ένας κρίσιμος παράγοντας για
τέτοιες μορφές οργάνωσης.

Β.: Η αυτονομία των Μαύρων Γιλέκων χτίζεται. Υπάρχει μία αρχή:
όταν γίνεται μία επιτροπή δεν θα είναι Γάλλοι εκείνοι που θα



διαπραγματευτούν.  Πρέπει  οι  χωρίς-χαρτιά  να  γνωρίζουν  πως
μπορούν και αυτοί να καλέσουν σε διαδήλωση, πως μπορούν να
διαπραγματευτούν άμεσα με τα αφεντικά, πως είναι ικανοί να
καταθέσουν τους φακέλους τους στην Υπηρεσία. Μας ενδιαφέρει να
μάθουν  όλοι  να  συμπληρώνουν  το  φάκελο  τους  και  μετά  να
εξηγήσουν και σε άλλους. Είναι η δόμηση της γνώσης και κοινών
πρακτικών.

Κ.: Πως λειτουργούμε; Για παράδειγμα στις 12 Ιουνίου του 2019
καταλάβαμε  για  αρκετές  ώρες  τον  ουρανοξύστη  Egée  στη  La
Défense, όπου έχει την έδρα της η εταιρεία Elior. Ήταν η
δεύτερη δράση της καμπάνιας «Τα Μαύρα Γιλέκα αναζητούν τον
πρωθυπουργό». Στην αρχή, όταν σχεδιάζαμε τη δράση, αν και
υπήρχαν πολλοί που γνώριζαν την κατάσταση, αρκετοί δεν μας
υποστήριζαν  και  έμεναν  αδιάφοροι.  Όμως,  μόλις  είδαν  τη
μαζικοποίηση και την απήχηση στα ΜΜΕ, δηλαδή πως μπορούμε να
κερδίσουμε πράγματα, μας πλησίασαν… και τώρα είναι μαζί μας
και θα συμμετέχουν σε μελλοντικές δράσεις. Μιλάω συχνά με
δημοσιογράφους, οπότε οι άνθρωποι δείχνουν ενδιαφέρον προς το
πρόσωπό μου, κυκλοφορούν το όνομά μου, σε σημείο να λένε «Αν
έχεις πρόβλημα πήγαινε και μίλα με αυτόν», λες και είμαι ο
ηγέτης, παρόλο που στην πραγματικότητα είμαι απλά ένα μέλος
του κινήματος. Μπορώ μόνο να εξηγήσω πράγματα σε ανθρώπους, να
κυκλοφορήσω  τις  πληροφορίες,  σε  κάθε  περίπτωση  παίρνω
κατευθύνσεις  από  τη  La  Chapelle  Debout.

ΝΤ.: «Κατευθύνεσαι» δηλαδή (γέλια).

Κ.: Όχι αλλά κι εγώ μέχρι τον Ιανουάριο δεν ήξερα τίποτα. Άρα
πρέπει  να  ακούω,  για  να  ενημερώνομαι  και  να  μαθαίνω.  Στη
συλλογικότητα γνώρισα ανθρώπους με εμπειρίες και γνώση.

ΝΤ.: Στη συλλογικότητα La Chapelle Debout πάντα υπήρχαν άτομα
χωρίς χαρτιά ή άλλοι που ήταν στο παρελθόν, Γάλλοι και ξένοι,
κόρες και γιοι μεταναστών κλπ.

ΠΑΜ: Αντί να καθορίζεστε από το διοικητικό σας καθεστώς και
θέση ή για παράδειγμα ως κάτοικοι των ξενώνων, επιλέξατε το



όνομα Μαύρα Γιλέκα, ένα όνομα που αναφέρεται στο κίνημα των
Κίτρινων Γιλέκων. Γιατί;

ΜΠ.: Στην πραγματικότητα δημιουργήσαμε το όνομα Μαύρα Γιλέκα
στις 16 Μάρτη, δηλαδή τη μορφή «Μαύρα Γιλέκα». Ήταν ο Κ. που
διάλεξε το όνομα, είπε ότι αφού υπάρχουν τα Κίτρινα Γιλέκα
εμείς  πρέπει  να  είμαστε  τα  Μαύρα.  Ήταν  στις  19  Μάη  στο
αεροδρόμιο  που  το  όνομα  πραγματικά  έπιασε.  Όλος  ο  κόσμος
φώναζε «Μαύρα Γιλέκα!» και μετά άρχισαν να μας ρωτάνε για τον
αγώνα μας.

Κ.:  Τα  Κίτρινα  Γιλέκα  είναι  ένα  πολύ  ισχυρό  κίνημα:  κάθε
Σάββατο μέχρι και ο στρατός κατέβαινε ενάντια τους. Θέλαμε κι
εμείς να δώσουμε μία ανάλογη ισχύ στο κίνημα των χωρίς-χαρτιά
κι έτσι ξεσηκώσαμε το σύμβολο του γιλέκου, απλά το δικό μας
είναι Μαύρο από την οργή επειδή ζούμε σε μία φυλακή! Εδώ
είμαστε φυλακισμένοι: Το να μην έχεις δικαίωμα στη στέγη είναι
φυλακή και οι ξενώνες είναι φυλακές… Επειδή έχουμε ελάχιστα
δικαιώματα, μας στερούν τα πάντα: τέρμα οι αίθουσες προσευχής,
τέρμα  οι  αίθουσες  συνάθροισης,  μας  περιορίζουν  μόνο  στα
δωμάτια και στη μοναξιά μας. Συνεπώς Μαύρα Γιλέκα, για να
είμαστε οργισμένοι και ισχυροί. Όπως λένε και οι διάσημοι, το
δύσκολο είναι να έχεις διάρκεια! Δεν είναι δύσκολο να γίνεις
Μαύρο Γιλέκο, αλλά για να παραμείνουμε πρέπει να συντηρήσουμε
το κίνημα, να τρομάξουμε το κράτος και τη γαλλική αστυνομία,
να τους κάνουμε να προβληματίζονται. Μετά τη δράση μας στο
αεροδρόμιο άρχισαν να μιλάνε για μας στην Αγγλία, τη Γερμανία,
την  Πορτογαλία,  την  Αμερική.  Σκεφτήκαμε  πως  έπρεπε  να
εκμεταλλευτούμε  τη  χρονική  στιγμή  και  κλιμακώσαμε  τις
κινητοποιήσεις με πιο δυνατές ενέργειες. Για παράδειγμα, όταν
ο αρχηγός της αστυνομίας μας είπε ψέματα, στοχεύσαμε ψηλότερα,
στον μεγάλο του αδερφό, τον πρωθυπουργό.

ΝΤ.: Κάναμε τη σύνδεση με τα Κίτρινα Γιλέκα διαπιστώνοντας
κάτι απλό: για το φαντασιακό της αριστεράς ο αγώνας των χωρίς-
χαρτιά αντιμετωπίζεται ως κάτι το περιορισμένο και απόμακρο,
μία κατηγορία ατόμων ιδιαίτερων που αγωνίζονται μόνο για να
κερδίσουν ένα καθεστώς νομιμότητας με κριτήρια αποκλειστικά



εξατομικευμένα. Εδώ και πολύ καιρό η Αριστερά θεωρεί πως η
αλληλεγγύη περιορίζεται στην ετήσια πορεία όπου όλοι φωνάζουν
«Αλληλεγγύη  στους  χωρίς-χαρτιά»  (Solidarité  avec  les  sans-
papiers). Θέλουμε να βγάλουμε αυτόν τον αγώνα από το πολιτικό
γκέτο που είναι αποκλεισμένος και να τον επανεγγράψουμε στο
κοινωνικό κίνημα, ώστε να δείξουμε πως ο αγώνας του μετανάστη
μπορεί να είναι και οποιουδήποτε άλλου, είτε με είτε χωρίς
χαρτιά, μετανάστη ή όχι.

Είναι  ένας  αγώνας  γενικευμένος  όπως  ο  αγώνας  για  την
αξιοπρέπεια του εργαζόμενου ή ενάντια στο υψηλό κόστος ζωής…

Η ιδέα είναι να ενώσουμε όλες τις διαθέσιμες δυνάμεις, όχι
απλά με μία στάση αλληλεγγύης αλλά ως μέρη με κοινούς στόχους.
Πρόκειται για ένα κοινωνικό κίνημα που δεν έμεινε άθικτο από
την  καταστολή.  Από  τότε  που  αρχίσαμε  έχουμε  πολλούς
συντρόφους, που βρίσκονται έγκλειστοι σε διοικητική κράτηση,
άλλους που απελάθηκαν στην Ιταλία, την Ισπανία, τη Σενεγάλη,
την Ακτή Ελεφαντοστού, κι ακόμα κι άλλους που κατάφεραν να
επιστρέψουν  στη  Γαλλία  χάρη  σε  διεθνείς  πολιτικές
διασυνδέσεις. Όσοι βρίσκονται στις φυλακές για ξένους είναι
πολιτικοί κρατούμενοι όπως και εκείνοι από τα Κίτρινα Γιλέκα,
είναι οι αγωνιστές που δέχονται επίθεση από το κράτος επειδή
υπερασπίζονται έναν σκοπό. Και δεν είναι τυχαίο πως αποτελούν
την  κατηγορία  του  πληθυσμού  που  είναι  περισσότερο
στοχοποιημένη  από  την  καταστολή,  επειδή  η  οργάνωση  των
μεταναστών ενοχλεί την εξουσία.

Β.: Είναι εντυπωσιακό, πως Γάλλοι ακτιβιστές κατήγγειλαν το
κίνημα των Κίτρινων Γιλέκων λέγοντας πως είναι ρατσιστικό, ενώ
τα Μαύρα Γιλέκα τα αναγνώρισαν αμέσως ως ένα κίνημα λαϊκό και
ισχυρό που δίνει έμπνευση.

Κ.:  Εγώ  δεν  βλέπω  κανένα  ρατσισμό  στα  Κίτρινα  Γιλέκα.  Το
κράτος είναι ο ρατσισμός. Τα Κίτρινα Γιλέκα μάχονται ενάντια
στο κράτος άρα δεν γίνεται να είναι ρατσιστές κι εμείς έχουμε
μιμηθεί τα Κίτρινα Γιλέκα.



ΝΤ.: Στην αρχή του κινήματος των Κίτρινων Γιλέκων, είχαμε
μόλις πραγματοποιήσει τη δράση μας στο Εθνικό Θέατρο (Comédie
Française) και είπαμε ο ένας στον άλλο: «Είναι εντυπωσιακό ότι
εκείνοι οι άνθρωποι, που επιτίθενται στα αεροδρόμια της Ναντ
και  καίνε  αστυνομικούς  σταθμούς  στο  Puy,  χρησιμοποιούν
πρακτικές υποστήριξης στους χωρίς-χαρτιά, που είναι δέκα φορές
πιο ριζοσπαστικές από όλες τις συλλογικότητες αλληλεγγύης».
Στο κείμενο μας για την παρέμβαση στο Εθνικό Θέατρο είχαμε
γράψει: «Ευχαριστούμε όσους καταλαμβάνουν τους δρόμους και τα
αεροδρόμια από όπου μας απελαύνουν και τα αστυνομικά τμήματα,
όπου  μας  περνάνε  χειροπέδες».  Έχουμε  σχέσεις  με  πολλές
συνελεύσεις των Κίτρινων Γιλέκων και με τοπικές συντονιστικές,
όλα πάνε μια χαρά. Έχουμε να παίξουμε κι εμείς ένα ρόλο εκεί,
για να υπενθυμίσουμε τον κεντρικό στόχο του αγώνα μας. Θα
είμαστε μέρος κάθε κινήματος που επιτίθεται στο ρατσιστικό
κράτος.  Υπάρχει  μία  κοινή  αντίληψη  στη  δράση  ανάμεσα  στα
Κίτρινα  και  τα  Μαύρα  Γιλέκα:  και  αυτό  φαίνεται  από  τους
στόχους που επιλέγουμε. Είναι δύο αγώνες για την αξιοπρέπεια,
στο πλαίσιο των οποίων έχουμε κοινούς εχθρούς.

Στη συνέχεια της συνέντευξης αυτής τα Μαύρα Γιλέκα προκάλεσαν
το ενδιαφέρον όταν έκαναν κατάληψη στο Πάνθεον ( Panthéon)***
στις 12 Ιουλίου 2019. Ο στόχος ήταν να καταληφθεί ένας χώρος
συμβολικός που ανήκει στο κράτος και να παραμείνουν αρκετές
νύχτες αν ήταν αναγκαίο, με σκοπό να πετύχουν να κλείσουν
συνάντηση με το γραφείο του πρωθυπουργού, για να ξεκινήσουν
διαπραγματεύσεις ώστε να αποκτήσουν έγγραφα νόμιμα όλοι. Να
σταματήσει  η  χωριστή  «ανά  περίπτωση»  εξέταση  των  φακέλων
προσπαθώντας  να  σπάσουν  τα  διοικητικά  κριτήρια.  Επίσης  να
καταγγείλουν τη βία στα σύνορα και να απονείμουν τιμή στη
μνήμη των νεκρών στη Μεσόγειο ή κατά τη διάρκεια του ταξιδιού.
Έτσι να τονιστεί πως είναι το ίδιο το κράτος που συκοφαντεί
και προσβάλλει τους νεκρούς δομώντας την οργανωμένη ρατσιστική
βία  ενάντια  στους  μετανάστες  και  όχι  τα  Μαύρα  Γιλέκα  που
«προσέβαλαν» το μνημείο. Η παρέμβαση είχε επιτυχία μιας και
700 Μαύρα Γιλέκα έκαναν κατάληψη στο μνημείο. Η αστυνομία που
ήταν στο σημείο αναγκάστηκε να μεταφέρει τα αιτήματα και την



απαίτηση για τη συνάντηση με τον πρωθυπουργό. Όμως ο Edouard
Philippe προτίμησε να αγνοήσει την απαίτηση και έστειλε ένα
τουίτ για την «αποκατάσταση της τάξεως» κατά τη διάρκεια της
εκκένωσης. Ακολούθησε μεγάλη καταστολή που απασχόλησε τα ΜΜΕ.
Όμως η καταστολή δεν σταμάτησε το κίνημα. Όλοι οι έγκλειστοι
σε διοικητική κράτηση αφέθηκαν ελεύθεροι και δεν απελάθηκαν
χάρη στη δικονομική και πολιτική αυτοάμυνα του κινήματος και
επίσης χάρη στην αλληλεγγύη όλων. Οι πληγωμένοι θεραπεύτηκαν.
Τα  Μαύρα  Γιλέκα  στη  συνέχεια  συναντήθηκαν  σε  μία  γενική
συνέλευση για να αποφασίσουν πως:

-Ο αγώνας συνεχίζεται και πως η καταστολή δεν τρομάζει κανένα.

–Με οργή και αποφασιστικότητα τα Μαύρα Γιλέκα είναι πιο δυνατά
από ποτέ!

Σημειώσεις:

* Prefecture de Police : Νομαρχιακό κτίριο που στεγάζει τις
διοικητικές υπηρεσίες, το τοπικό αρχηγείο της αστυνομίας και
τις υπηρεσίες ασύλου και άδειας παραμονής

** Τα Μαύρα Γιλέκα χρησιμοποιούν τον όρο référant. Αντίθετα με
τον όρο «αντιπρόσωπος» που υποδηλώνει σαφώς την ανάθεση, εδώ
μεταφράζεται ως «εκπρόσωπος» με την έννοια της ανάκλησης και
την εκ περιτροπής αλλαγή προσώπων στη θέση αυτή, που ο ρόλος
τους είναι να ενημερώνουν και να μεταφέρουν αυστηρά και μόνο
ότι αποφασίζεται στη συνέλευση.

*** Panthéon: Είναι το εθνικό μνημείο του Παρισιού και της
Γαλλίας.

https://www.larousse.fr/dictionnaires/rechercher?q=r%c3%a9f%c3%a9rant&l=francais&culture=


Να κλείσει η Μόρια: διήμερο
εκδηλώσεων για το προσφυγικό
από Αντιεξουσιαστική Κίνηση Αθήνας

Η  Αντιεξουσιαστική  Κίνηση  Αθήανς  διοργανώνει  διήμερο
εκδηλώσεων  σχετικά  με  τη  νέα  συνθήκη  στο  προσφυγικό  και
μεταναστευτικό  ζήτημα,  τις  άθλιες  συνθήκες  στα  νησιά,  τις
εξαγγελίες της κυβέρνησης, την αλληλεγγύη και την οργάνωση της
αντίστασης για το σήμερα και το αύριο.

Την Τρίτη, 15/10, με καλεσμένους τον ομότιμο καθηγητή του ΑΠΘ
Γιώργο Τσιάκαλο και το μέλος του Στεκιού Μεταναστών Ιωάννα
Λιλά  και  την  Τετάρτη,  16/10,  με  τη  συμμετοχή  Μέλους  της
Συνέλευσης  Βάσης  Εργαζομένων  ΜΚΟ  Λέσβου  και  του  Ιάσονα
Αποστολόπουλου, διασώστη στο πλοίο Μάρε Ιόνιο. Και οι δύο
εκδηλώσεις  θα  πραγματοποιηθούν  στις  8  μ.μ.  στον  Ελεύθερο
Κοινωνικό Χώρο Nosotros (Θεμιστοκλέους 66, Εξάρχεια).

Αστέρι Εξαρχείων
Γιώργος Καραθανάσης

Αντί ταυτότητας

Ο Νταουντά είναι 18 χρονών, γεννήθηκε στη μεγαλύτερη πόλη και
οικονομική πρωτεύουσα της Ακτής Ελεφαντοστού, το Αμπιτζάν και
μεγάλωσε με τη μητέρα του, καθώς ο πατέρας του σκοτώθηκε στην
πρώτη φάση του εμφυλίου πολέμου (2002-2006), που ταλαιπώρησε
τη χώρα για περίπου μια δεκαετία. Στη δεύτερη φάση του πολέμου
(2010-2011) έχασε και τη μητέρα του, κι έτσι σε ηλικία 11
χρονών αναγκάστηκε να φύγει για να αναζητήσει μια καλύτερη ζωή

https://www.babylonia.gr/2019/10/15/na-kleisei-i-moria-diimero-ekdiloseon-gia-to-prosfygiko/
https://www.babylonia.gr/2019/10/15/na-kleisei-i-moria-diimero-ekdiloseon-gia-to-prosfygiko/
https://www.babylonia.gr/2019/05/19/asteri-eksarcheion/


κάπου στην Ευρώπη. Η περιπλάνησή του κράτησε πέντε ολόκληρα
χρόνια, ώσπου έφτασε τελικά στην Ελλάδα. Από την πλευρά μας δε
θα  ασχοληθούμε  καθόλου  μ’  αυτό  το  κεφάλαιο  της  ζωής  του,
άλλωστε κι ο ίδιος δεν αισθάνεται άνετα να μιλάει γι’ αυτό.

Σκοπός μας είναι μέσα από την ιστορία του  να θαυμάσουμε τι
πετυχαίνει αυτός ο άνθρωπος μέρα με τη μέρα, αλλά και να
ψηλαφίσουμε  μέσα  σε  λίγες  γραμμές  τη  σχέση  των  κινημάτων
αλληλεγγύης και του αθλητισμού -του αυτοοργανωμένου αθλητισμού
στην περίπτωσή μας- με την προσπάθεια ένταξης και αφομοίωσης
των προσφύγων και των μεταναστών στον ιστό της πόλης. Όλα αυτά
έχοντας στο πίσω μέρος του μυαλού μας τις κοινές αναφορές και
τις νοηματικές συνδέσεις που παρουσιάζονται στην προηγούμενη
δημοσίευσή μας στη Β (Συνέντευξη St. Ambroeus FC: Η Ομάδα των
Μεταναστών στο Μιλάνο).

Παρ’  όλο  που  για  ένα  μικρό  χρονικό  διάστημα  έτυχε  να
συμμετέχουμε από διαφορετικά πόστα στο ίδιο εγχείρημα με τον
Νταουντά,  δεν  αναπτύξαμε  ποτέ  κάποια  προσωπική  σχέση.  Δεν
μπορούμε να πούμε το ίδιο και για τη Μαριέττα. Η Μαριέττα
είναι συνεργάτιδα του περιοδικού Βαβυλωνία και συμμετέχει εδώ
και  κάποια  χρόνια  στον  Ελεύθερο  Κοινωνικό  Χώρο  Nosotros.
Γνώρισε τον Νταουντά στην κατάληψη στέγης προσφύγων Νοταρά 26
και από τότε έχουν γίνει αχώριστοι. Με τον σύντροφό της Γιάννη
και  τον  γιο  τους  Λευτέρη  έχουν  σταθεί  με  όλες  τους  τις
δυνάμεις δίπλα του, προκειμένου να τον βοηθήσουν να σταθεί στα
πόδια του. Η Μαριέττα ήταν λοιπόν και ο άνθρωπος που μας έφερε
σε επαφή, ώστε να μάθουμε την ιστορία του. Σημαντικό να πούμε
ότι οι μεταφραστικές της ικανότητες δεν χρειάστηκαν, καθώς ο
μικρός μιλάει τέλεια ελληνικά.

“Έχει  ζήσει  πολύ  μόνος  και  πολύ  ανεξάρτητος,  φυσικά  όμως
υπήρξε και αρκετός κόσμος που του άπλωσε το χέρι. Με την
ευγένειά του κερδίζει τη συμπάθεια όλων. Σ’ όλο του το ταξίδι
υπήρξαν  άνθρωποι  που  τον  βοήθησαν  μόνο  και  μόνο  γι’
αυτό”,  θέλει  να  επισημάνει  η  Μαριέττα  πριν  από  όλα  τα
υπόλοιπα.

https://www.babylonia.gr/2018/11/02/synentefksi-st-ambroeus-fc-i-omada-ton-metanaston-sto-milano/
https://www.babylonia.gr/2018/11/02/synentefksi-st-ambroeus-fc-i-omada-ton-metanaston-sto-milano/


Η νέα αρχή

Η ιστορία της ζωής του ξαναξεκίνησε στον αριθμό 26 της οδού
Νοταρά στα Εξάρχεια, όταν ο Νταουντά τον Ιανουάριο του ‘16
πέρασε  για  πρώτη  φορά  το  κατώφλι  της  πενταόροφης,
αυτοοργανωμένης  δομής  φιλοξενίας.  Λίγες  μέρες  πριν,  όταν
έφτασε στην Αθήνα, κάποιοι μετανάστες που είχαν ήδη κάποιο
καιρό στην Ελλάδα, τον συμβούλεψαν να κατευθυνθεί προς την
πλατεία Αμερικής αν θέλει να βρει στέγη. “Αφού είσαι μαύρος,
πρέπει να πας να βρεις τους δικούς σου” του είπαν. Παρ’ όλα
αυτά, αναγκάστηκε να κοιμηθεί στον δρόμο εκείνο το βράδυ,
καθώς χωρίς οικονομικό αντάλλαγμα δεν προβλέπονταν φιλοξενία.

Το επόμενο πρωί ένας ηλικιωμένος τον συμβούλεψε να κατευθυνθεί
προς  τα  Εξάρχεια,  καθώς  είχε  ακούσει  πως  εκεί  υπάρχουν
άνθρωποι  που  ενδιαφέρονται  για  τους  πρόσφυγες  και  τους
μετανάστες. Κάποια στερεότυπα καλό είναι να επιβεβαιώνονται.
Έτσι κι έκανε λοιπόν. Πήρε τα πράγματά του και χωρίς να ξέρει
τι  ακριβώς  ψάχνει  και  πού  ακριβώς  πρέπει  να  απευθυνθεί,
κατευθύνθηκε προς τη γειτονιά. Πέριξ της πλατείας μια γυναίκα
που μιλούσε καλά γαλλικά τον πληροφόρησε για το εγχείρημα που
στεγάζονταν στο 26 της Νοταρά, μια κατάληψη στέγασης προσφύγων
που δημιουργήθηκε από αλληλέγγυους τον Σεπτέμβρη του ‘15, κάτω
από την πίεση των προσφυγικών ροών, με σκοπό την κάλυψη των
άμεσων  αναγκών  των  προσφύγων,  κυρίως  ευπαθών  ομάδων,  που
στοιβάζονταν  καθημερινά  κατά  εκατοντάδες  στην  πλατεία
Βικτωρίας.

Το  εγχείρημα  διένυε  τους  πρώτους  του  μήνες  και  φυσικά  η
πληρότητά του χτυπούσε κόκκινο. “Ήταν ανήλικος, ασυνόδευτος
και ορφανός! Δεν υπήρχε περίπτωση να τον αφήσουμε να φύγει!”,
τονίζει η Μαριέττα.

Για κάποιες μέρες ο Νταουντά χρειάστηκε να κοιμηθεί στους
διαδρόμους, όμως σύντομα θα έβρισκε το δικό του κρεβάτι και τη
θέση του μέσα στο εγχείρημα. Οι μήνες περνούσαν, ο Νταουντά
είχε ξεκινήσει τις διαδικασίες χορήγησης ασύλου έχοντας ως
σκοπό να μείνει στη χώρα, και η Νοταρά 26 που λειτουργούσε



κυρίως ως χώρος transit, δεν ήταν το κατάλληλο μέρος για ένα
παιδί που ήθελε να ενταχθεί σιγά σιγά σε μια κανονική ζωή. Η
Μαριέττα ανέλαβε να βρει μια πιο μόνιμη κατοικία σε κάποιους
ανθρώπους που το είχαν ανάγκη και απευθύνθηκε στον κόσμο που
ήξερε καλύτερα, στον κόσμο της αλληλεγγύης, στον κόσμο που
σίγουρα  θα  βοηθούσε.  Η  κοινότητα  των  προσφυγικών  της  Λ.
Αλεξάνδρας παραχώρησε ένα δωμάτιο στον Νταουντά και τον κ.
Μπατινί, που διέμενε προσωρινά κι αυτός στη Νοταρά 26 και
κατάγονταν  από  την  Μπουρκίνα  Φάσο,  γειτονική  χώρα  και  με
πολιτιστικές συγγένειες με την Ακτή Ελεφαντοστού, αλλά και
χώρα καταγωγής της μητέρας του Νταουντά. Οι δυο τους τα βρήκαν
και η ζωή τους απέκτησε την απαιτούμενη ηρεμία. Με τον καιρό,
η πορεία προς την ένταξη και την αφομοίωση γίνοταν με γοργούς
ρυθμούς. Συμμετείχε στις δουλειές της κοινότητας, ξεκίνησε το
μπάσκετ  και  δρομολόγησε  όλες  τις  διαδικασίες,  ώστε  να
ξεκινήσει να πηγαίνει στο σχολείο από τον Σεπτέμβρη του ‘16.

Έχει κέφια ο Ντρογκμπά

“Να παίξω μπάσκετ”, ήταν το πρώτο πράγμα που απάντησε ο μικρός
στην ερώτηση της Μαριέττας σχετικά με το τι θέλει να κάνει στη
ζωή του. Το άθλημα το γνώρισε στην Ακτή Ελεφαντοστού από τις
εφημερίδες, καθώς στο σπίτι δεν είχαν ούτε τηλεόραση, ούτε
ραδιόφωνο. Ζητούσε συνεχώς από τη μητέρα του να τον γράψει σε
κάποια ακαδημία, αλλά εκείνη δεν είχε τη δυνατότητα να του
παρέχει κάτι τέτοιο. Τα Σάββατα πήγαινε στο πανεπιστήμιο της
πόλης,  όπου  οργανώνονταν  αγώνες  των  φοιτητών  σε  ανοιχτά
γήπεδα. Άλλες φορές πήγαινε μόνο για να παρακολουθήσει και
άλλες φορές κατάφερνε με τον τσαμπουκά του να αγωνιστεί λίγα
λεπτά με τους “μεγάλους”.

Τον Μάιο του ‘16 ο Νώντας Σκυφτούλης, επί χρόνια έφορος στο
μπάσκετ  και  γενικότερα  ενεργό  μέλος  του  Αστέρα  Εξαρχείων,
γνώρισε τον Νταουντά και τον έφερε σε επαφή με τον Ανδρέα,
προπονητή της ομάδας μπάσκετ. “Δεν περίμενα τέτοια υποδοχή από
την  ομάδα.  Ξεκινήσαμε  την  επόμενη  κιόλας  μέρα,  αυτοί  μου
έδωσαν παπούτσια και φόρμα, δεν είχα τίποτα”, μας λέει, ενώ
θεωρεί πως εκεί έμαθε πραγματικά πώς παίζεται το άθλημα.



Όπως υπογραμμίζει ο Νώντας: “Ο Αστέρας υπήρξε πάντοτε η ομάδα
των Εξαρχείων κι όταν λέμε των Εξαρχείων εννοούμε πως ήταν η
ομάδα  που  εξέφραζε  το  κοινωνικό  περιεχόμενο  και  την
γειτονιά,  συνοπτικά  τον  κόσμο  των  Εξαρχείων.  Και  πώς
συντίθεται  αυτός  ο  κόσμος;  Συντίθεται  σε  σχέση  με  το
μητροπολιτικό κέντρο, που αναδύει τα αντίστοιχα μητροπολιτικά
φαινόμενα  και  χαρακτηρίζεται  από  την  πολυμορφία  και  την
ανοιχτότητα. Για να το κάνω φραγκοδίφραγκα, η εντεκάδα του
Αστέρα  Εξαρχείων  συγκροτούνταν  από  τους  Εξαρχειώτες.
Εξαρχειώτης είναι αυτός που ζει στα Εξάρχεια, στο έδαφος αυτό
και συγκροτεί ένα κόσμο. Έναν κόσμο που δε συνδέεται με βάση
το έθνος ή το αίμα, αλλά συνδέεται με βάση την τοπικότητα. Μια
τοπικότητα  πολυεθνική.  Αν  υπάρχει  στη  γειτονιά,  στις
οικογένειες  και  τα  σχολεία  μια  μεγάλη  πλειοψηφία  Αλβανών,
Πολωνών  (αναφορά  στον  Μέγα  Σεμπάστιαν  πρώην  παίκτη  του
ποδοσφαιρικού  τμήματος)  κ.ά.,  το  αντίστοιχο  ποσοστό  θα
εκφράζεται  στην  ενδεκάδα  του  Αστέρα.  Είναι  αναρχικοί;
Aριστεριστές;  Το  ίδιο.  Με  μια  λέξη,  πανσπερμία.”

Υπ’ αυτό το πρίσμα, όταν έφτασε το μεταναστευτικό ρεύμα στην
Ελλάδα και τα Εξάρχεια υποδέχτηκαν τους πρόσφυγες, φυσικό και
επόμενο  ήταν  ο  Αστέρας  να  υποδεχτεί  κόσμο  απ’  αυτήν  την
κοινωνική  ομάδα.  Βέβαια,  όπως  μας  εξηγεί  ο  Νώντας,  αυτό
κρίνονταν.  “Πέρασαν  αρκετοί.  Δεν  έπαιζαν  όλοι,  δεν  ήταν
αυτοσκοπός. Βέβαια από την πρώτη στιγμή που είδα τον Νταουντά
που πλησίαζε τα δύο μέτρα, λέω εδώ είμαστε. Αμέσως σκέφτηκα να
του  προτείνουμε  τον  Αστέρα.  Στην  αρχή  τον  βοήθησε  πολύς
κόσμος, μάλιστα κάποια εστιατόρια της γειτονιάς προσφέρθηκαν
να του παράσχουν φαγητό.”

Το σύνθημα “Να ζήσουμε μαζί”, που έβλεπε κανείς σε διάσπαρτες
αφίσες, σε πανό και σε τρικάκια από τη Χαριλάου Τρικούπη μέχρι
την Πατησίων και από τη Σόλωνος μέχρι την Αλεξάνδρας, δεν ήταν
τελικά ένα κενό σημαίνον. Ως κάτοικος αυτής της κοινότητας
αλληλεγγύης, ο Νταουντά πήρε αυτόματα το χρίσμα του πολίτη των
Εξαρχείων με ισότητα και ισονομία. Όπως επισημαίνει ο Νώντας:
“Η  συνέλευση  που  διαχειρίζεται  τον  Αστέρα  έχει  ένα



αντιρατσιστικό-αντιφασιστικό  πλαίσιο.  Είναι  μια  ανοιχτή
αγκαλιά για όποιον θέλει να παίξει μπάσκετ ή ποδόσφαιρο κλπ
στην περιοχή. Ο Αστέρας ήταν πάντα καθρέφτης των Εξαρχείων,
εξέφραζε  πάντα  τον  κόσμο  του,  ασχέτως  αν  η  διοίκηση
απαρτίζονταν πολλές φορές από δεξιούς. Όλοι ενδιαφέρονταν να
πάει μπροστά ο Αστέρας, κι αν δεν έπαιρνε τα νέα παιδιά των
Εξαρχείων από πού θα έπαιρνε;”.

Τα τελευταία δυόμιση χρόνια που αγωνίστηκε στον Αστέρα-Υπεροχή
Εξαρχείων  αγαπήθηκε  από  όλους,  τόσο  προπονητές,  όσο  και
συμπαίκτες. Τόσο στο εφηβικό, όσο και στο ανδρικό είχε γίνει
πολλές  φορές  σύνθημα  στα  χείλη  των  οπαδών  του  Αστέρα,  οι
οποίοι του έβγαλαν το παρατσούκλι Ντρογκμπά, όπως μας λέει ο
ίδιος  γελώντας.  Το  παρατσούκλι  αυτό  ήταν  όντως  αρκετά
ευφάνταστο,  κρύβει  μάλιστα  κι  έναν  μεγάλο  συμβολισμό.  Δε
γνωρίζουμε βέβαια αν το club της Τσαμαδού το έκανε επί τούτου,
όπως και να έχει η ιστορία θέλει τον σπουδαίο Ιβοριανό φορ να
είναι ο βασικός πρωταγωνιστής στην προσπάθεια για ανακωχή που
μεσολάβησε μεταξύ των δύο εμφυλίων πολέμων. Μετά την πρόκριση
των “Ελεφάντων” στο Μουντιάλ του ‘06, o Nτιντιέ Ντρογκμπά
κάλεσε μέσω του αθλητικού καναλιού τις αντιμαχόμενες πλευρές
να αφήσουν τα όπλα και να τερματίσουν τον πόλεμο που ξεκλήρισε
την οικογένεια του Νταουντά.

https://www.koutipandoras.gr/article/otan-o-ntintie-ntrogkmpa-stamatise-ton-emfylio


Η φανέλα με το 26

Ο Νταουντά έχει ύψος 1,94 και αγωνίζεται κυρίως στις θέσεις 4
ή 5, αλλά πιστεύει πως λόγω σωματοδομής θα πρέπει σταδιακά να
μετακινηθεί στις θέσεις 3 ή 2. Αγαπημένος του παίκτης από το
ΝΒΑ είναι ο Kevin Durant, ενώ από την Α1 θαυμάζει τον James
Gist.  Μάλιστα  σ’  ένα  διαπολιτισμικό  τουρνουά  3×3  που
διοργάνωσε το Genaration 2.0 στους Αμπελόκηπους και πήρε μέρος
ο Νταουντά, ο ψηλός του Παναθηναϊκού τον πλησίασε και ζήτησε
να μάθει την ιστορία του. Η στιγμή αυτή είναι πολύ σημαντική
για εκείνον, μιας και η πορτοκαλί μπάλα με τα σπυράκια είναι
αναπόσπαστο  κομμάτι  της  καθημερινότητάς  του.  Προπονείται
καθημερινά μετά το σχολείο, και μετά την προπόνηση συνεχίζει
σε πιο χαλαρούς ρυθμούς στο ανοιχτό γηπεδάκι του Στρέφη, ενώ
τις Δευτέρες εκτελεί καθήκοντα προπονητή σε μαθητές σχολείου,
χάρη σ’ ένα πρόγραμμα που υλοποιεί το Δίκτυο για τα Δικαιώματα
του Παιδιού.

Ωστόσο, για αυτόν τίποτα δεν έχει τελειώσει. Συνεχίζει να
αγωνίζεται και να προσπαθεί κάθε μέρα. Τα χρόνια πέρασαν κι
ακόμα περιμένει να γίνει δεκτή η αίτηση χορήγησης ασύλου, ενώ
άλλαξε  άλλα  δύο  σπίτια  μετά  τη  σύντομη  διαμονή  του  στα

https://www.babylonia.gr/wp-content/uploads/2019/05/foto-2.png


προσφυγικά. Μετακόμισε σε μια δομή φιλοξενίας ανηλίκων, την
οποία έπρεπε να εγκαταλείψει μόλις έκλεισε τα 18, κι από τότε
εγκαταστάθηκε στο σπίτι δύο αλληλέγγυων που του παραχωρούν ένα
μικρό δωμάτιο. Σ’ όλη αυτή την περίοδο, από τότε που χτύπησε
για πρώτη φορά το τζάμι της γραμματείας έως τώρα, η “καμπάνα”
της  Νοταρά  26  ήχησε  για  περίπου  8.000  ξεχασμένους  από  15
διαφορετικές  χώρες.  Εν  τω  μεταξύ,  η  γειτονιά  βρίσκεται
προσωρινά σε αποδιάρθρωση μέχρι να ανακάμψει ξανά.

Την ερχόμενη σεζόν θα φοράει τα κυανέρυθρα μιας ιστορικής
αθηναϊκής  ομάδας  με  μεγάλες  πορείες  στην  Α1  και  μεγάλη
παραγωγή  παικτών,  που  τώρα  αγωνίζεται  στις  πιο  κάτω
κατηγορίες, του Α.Ο. Σπόρτινγκ. Η μέχρι τώρα πορεία της ζωής
του και η εξέλιξή του στο άθλημα θα μπορούσε να είναι ένας
οιωνός, πως θα διαπρέψει στο παρκέ ως ένας άλλος Giannis ή ως
ένας άλλος Serge Ibaka, η προσωπική Οδύσσεια των οποίων έχει
αρκετές κοινές αναφορές με αυτή του Νταουντά.

Ευχή όλων, όσοι τον ξέρουν αλλά και όσοι τον μαθαίνουν τώρα,
είναι να καταφέρει να γίνει επαγγελματίας μπασκεμπολίστας και
να φοράει το 26 στην πλάτη. Είτε γίνει μεγάλο αστέρι, είτε
καταφέρει απλώς να βιοπορίζεται από το αγαπημένο του άθλημα,
σε σωματεία που ίσως δεν έχουν στραμένους του προβολείς πάνω
τους αλλά έχουν την αγάπη του κόσμου τους. Δεν είναι και λίγο.
Λίγο δεν είναι επίσης ό,τι κατάφερε μέχρι τώρα, αποδεικνύοντας
τι μπορεί να πετύχει κάποιος όταν προσπαθεί τόσο μόνος του,
όσο και με τη βοήθεια της κοινότητας.

Απέδειξε ότι φυσικά και μπορούμε να ζήσουμε μαζί. Φυσικά και
οι αυτοργανωμένες δομές μπορούν να παρέχουν μια δυνατότητα
ένταξης, φυσικά και ο αθλητισμός και δη ο αυτοοργανωμένος
μπορεί  να  δώσει  μια  ευκαιρία  ενσωμάτωσης,  αλλά  και  μια
προοπτική ζωής.

https://athens.indymedia.org/post/1551962/
https://athens.indymedia.org/post/1551962/
https://www.youtube.com/watch?v=gOxjNzUzu9k


Οι Ζαπατίστας Στηρίζουν τους
Κούρδους  Πρόσφυγες  του
Λαυρίου
Από  την  Πρωτοβουλία  Αλληλεγγύης  στους  Κούρδους  Πολιτικούς
Πρόσφυγες στο Λαύριο:

Το  κράτος,  κεντρικό  και  τοπικό  δεν  θέλει  –  Το  κίνημα
αλληλεγγύης  μπορεί

https://www.babylonia.gr/wp-content/uploads/2019/05/foto-3.png
https://www.babylonia.gr/2018/12/30/%ce%bf%ce%b9-%ce%b6%ce%b1%cf%80%ce%b1%cf%84%ce%af%cf%83%cf%84%ce%b1%cf%82-%cf%83%cf%84%ce%b7%cf%81%ce%af%ce%b6%ce%bf%cf%85%ce%bd-%cf%84%ce%bf%cf%85%cf%82-%ce%ba%ce%bf%cf%8d%cf%81%ce%b4%ce%bf%cf%85/
https://www.babylonia.gr/2018/12/30/%ce%bf%ce%b9-%ce%b6%ce%b1%cf%80%ce%b1%cf%84%ce%af%cf%83%cf%84%ce%b1%cf%82-%cf%83%cf%84%ce%b7%cf%81%ce%af%ce%b6%ce%bf%cf%85%ce%bd-%cf%84%ce%bf%cf%85%cf%82-%ce%ba%ce%bf%cf%8d%cf%81%ce%b4%ce%bf%cf%85/
https://www.babylonia.gr/2018/12/30/%ce%bf%ce%b9-%ce%b6%ce%b1%cf%80%ce%b1%cf%84%ce%af%cf%83%cf%84%ce%b1%cf%82-%cf%83%cf%84%ce%b7%cf%81%ce%af%ce%b6%ce%bf%cf%85%ce%bd-%cf%84%ce%bf%cf%85%cf%82-%ce%ba%ce%bf%cf%8d%cf%81%ce%b4%ce%bf%cf%85/


Εδώ και λίγες μέρες ολοκληρώθηκε η αποκατάσταση των σπασμένων
τζαμιών  και  των  αλουμινίων  στο  Κέντρο  Φιλοξενίας  Κούρδων
Πολιτικών  Προσφύγων  στο  Λαύριο.  Η  αποκατάσταση  κόστισε
συνολικά 2650 ευρώ. Συγκεκριμένα αποκαταστάθηκαν 18 τζάμια για
μεγάλα παράθυρα, μια πόρτα διαδρόμου (αλουμίνια και τζάμια), 5
τζάμια για μικρά παράθυρα, δύο αλουμίνια και τα τζάμια τους
για κοντέινερ στον καταυλισμό στη θέση Νεράκι του Λαυρίου.

Από  πέρυσι  το  χειμώνα  η  Επιτροπή  του  Κέντρου  Φιλοξενίας,
προσπαθούσε να “στριμώξει” τον Δήμο Λαυρεωτικής για να λύσει
το πρόβλημα, ώστε να μην ταλαιπωρεί το κρύο τους διαμένοντες.
Ο  ίδιος  ο  δήμαρχος  που  είχε  επισκεφτεί  τους  χώρους  του
Κέντρου, είχε υποσχεθεί ότι θα μεριμνήσει. Μάλιστα, όταν φέτος
τον Μάρτη αλληλέγγυες συλλογικότητες συγκέντρωσαν χρήματα και
αποκατέστησαν  τα  σπασμένα  τζάμια  σε  αρκετά  κοντέινερ  του
καταυλισμού στο Νεράκι, προτάθηκε στους Κούρδους πρόσφυγες να
αναληφθεί πρωτοβουλία και για τα σπασμένα τζάμια στο Κέντρο
Φιλοξενίας.  Τότε  η  Επιτροπή  των  Κούρδων  είχε  πει,  ας
περιμένουμε  να  υλοποιήσει  την  υπόσχεσή  του  ο  δήμαρχος.

Αν δεν δραστηριοποιούνταν οι αλληλέγγυοι, η προοπτική θα ήταν
ένας ακόμη χειμώνας μέσα στο κρύο.

Τον Σεπτέμβρη οι πρόσφυγες μάς έθεσαν το ζήτημα ως ανάγκη
πρώτης  προτεραιότητας.  Αξίζει  να  αναφέρουμε  πως,  δεν  θα
μπορούσαμε να αναλάβουμε το κόστος της αποκατάστασης, αν δεν
είχαμε τα 2000 ευρώ που πρόσφεραν οι Ζαπατίστας!

Μάλιστα… οι Ζαπατίστας!

Κάθε χρόνο κυκλοφορεί Ημερολόγιο Τοίχου, ώστε να συγκεντρωθούν
χρήματα που αποστέλλονται ως αλληλεγγύη στους Ζαπατίστας. Το
Ημερολόγιο  κυκλοφορεί  με  ευθύνη  τριών  συνεργατικών
εγχειρημάτων  (Lacandona  παντοπωλείο-καφέ,  Συνεταιρισμός
Αλληλέγγυας  Οικονομίας  “Συν  Άλλοις”,  Το  Παγκάκι  –
Καφενείο/Κολεκτίβα Εργασίας). Από τις πωλήσεις του Ημερολογίου
του  2018  θα  αποδίδονταν  6000  ευρώ  στους  Ζαπατίστας.  Οι
Ζαπατίστας ζήτησαν το 1/3 του ποσού να προσφερθεί σε δομή



φιλοξενίας προσφύγων στην Ελλάδα. Οι τρεις συλλογικότητες, οι
οποίες  κινούνται  δραστήρια  για  τη  στήριξη  των  Κούρδων
προσφύγων, πρότειναν τα 2000 ευρώ να δοθούν στο Λαύριο.

Τα υπόλοιπα χρήματα καλύφθηκαν από την Εργατική Λέσχη Νέας
Σμύρνης,  τη  Συνέλευση  Αδιαμεσολάβητης  Δράσης  Βύρωνα-
Καισαριανής-Παγκρατίου-Ζωγράφου, την Ελευθεριακή Συνδικαλιτική
Ένωση (ΕΣΕ Αθήνας), το FC Sankt Pauli Athen Klub.

Η δύναμη της αλληλεγγύης έφερε ένα ακόμη πρακτικό αποτέλεσμα.
Οι  κυβερνώντες  και  οι  τοπικοί  άρχοντες  αντιμετωπίζουν  τις
ανάγκες των ανθρώπων (εν προκειμένω τω Κούρδων προσφύγων) με
υπολογισμούς και σκοπιμότητες… διακρατικά παιχνίδια, πολιτικές
στοχεύσεις, σχέδια οικονομικής αξιοποίησης του “φιλέτου” όπου
στεγάζεται το Κέντρο Φιλοξενίας κοκ.

Ο  απλός  κόσμος  αντιμετωπίζει  τους  Κούρδους  πρόσφυγες  με
αίσθημα ανθρωπιάς και αλληλεγγύης.

Οι Κούρδοι (και Αφγανοί) πρόσφυγες του Λαυρίου δεν θα μείνουν
μόνοι. Δεν θα λυγίσουν από την εγκατάλειψη, στην οποία τους
έχει καταδικάσει το κράτος, κεντρικό και τοπικό. Άντεξαν 17
μήνες με αξιοπρέπεια και δύναμη, χωρίς καμία κρατική αρωγή. Θα
αντέξουν για πολύ ακόμη.

Η αλληλεγγύη θα νικήσει!

Στηρίξτε υλικά και ηθικά τους Κούρδους Πολιτικούς Πρόσφυγες
του Λαυρίου.

*Και μερικά ερωτήματα που ζητούν απάντηση:

Τα τζάμια στο Κέντρο Φιλοξενίας δεν έσπασαν και τα αλουμίνια
δεν  καταστράφηκαν  μετά  την  (κατ’  εντολή  της  κυβέρνησης)
αποχώρηση του Ερυθρού Σταυρού, τον Ιούλη του 2017. Οι ζημιές
προ-υπήρχαν, όταν την ευθύνη του Κέντρου την είχε ο Ερυθρός
Σταυρός. Απασχολούνταν τότε 22 εργαζόμενοι, οι οποίοι με την
αποχώρηση απολύθηκαν και έχασαν τη δουλειά τους. Απ’ αυτούς
3-4  ήταν  τεχνικό  προσωπικό  (ηλεκτρολόγος,  υδραυλικός,



μαραγκός…). Γιατί δεν επιδιορθώνονταν οι φθορές που υπήρχαν
στο  Κέντρο  Φιλοξενίας;;  Γιατί  τα  τζάμια  και  τα  αλουμίνια
παρέμεναν επί μακρόν κατεστραμμένα;; Ασχολήθηκε με τις φθορές
του Κέντρου ο Ερυθρός Σταυρός;; Σε ποιες συνθήκες διαμονής
είχαν τους Κούρδους πρόσφυγες;;









Συνέντευξη St. Ambroeus FC: Η
Ομάδα  των  Μεταναστών  στο
Μιλάνο
Συνέντευξη-Εισαγωγικό σημείωμα: Γιώργος Καραθανάσης

Πριν κάποια χρόνια σε ένα κοινωνικό κέντρο, στην εργατική
γειτονιά του San Siro στο Μιλάνο, ένας σύντροφος και οπαδός
της Inter προσπαθούσε να μας πείσει για τη σπουδαιότητα που
είχε σε θεαματικό επίπεδο το εξής: H Internazionale, άξια
υπερασπίστρια του ονόματός της, κατάφερε χωρίς κανέναν Ιταλό
στη σύνθεσή της και με Πορτογάλο προπονητή, να αποδώσει με
τέλειο τρόπο την ιταλική ποδοσφαιρική τακτική (catenaccio) και
να κερδίσει τα πάντα. Αν δεν είναι αυτό μια γροθιά στο σαγόνι
κάθε ρατσιστή, τότε τι είναι;

Σαν άνθρωποι με παρόμοια πάθη, προσπαθήσαμε να κατανοήσουμε
την ουσία του απλοϊκού επιχειρήματός του αλλά δεν μπορέσαμε να
του δώσουμε δίκιο. Λίγο καιρό αργότερα στην εισαγωγή ενός
βιβλίου,  ένας  Έλληνας  αθλητικογράφος  χρησιμοποιεί  το  ίδιο
σχεδόν επιχείρημα για να αποδείξει τη σημασία του εθνικού
ποδοσφαίρου. Εν πάση περιπτώσει. Εδώ δεν θα μιλήσουμε για
θέαμα  αλλά  για  βίωμα.  Θα  μιλήσουμε  για  ανθρώπους  που  δεν
θέλουν  μόνο  να  δουν  αλλά  κυρίως  να  παίξουν  ποδόσφαιρο.
Ανθρώπους  που  κινούνται  στα  δικά  μας  “χωράφια”.  Στα
‘’χωράφια’’ της αλληλεγγύης και της συμμετοχής στην απόφαση.
Εδώ δεν θα δεις ούτε αστέρες ούτε επιχειρηματίες, όμως δεν
σημαίνει πως δεν θα δεις καλούς ποδοσφαιριστές. Εδώ θα δεις
ανθρώπους να αγωνίζονται για ζωή. Και εδώ που τα λέμε, έχουν
ήδη νικήσει.

Πρόκειται για τη St. Ambroeus FC, την ποδοσφαιρική ομάδα του
Μιλάνου που αποτελείται από αιτούντες άσυλο. Γεννήθηκε από τη
συγχώνευση κάποιων ομάδων που είχαν δημιουργηθεί κατά καιρούς
στα προσφυγικά camps του Μιλάνου και από την αρχή οι άνθρωποι
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που συμμετέχουν σ’ αυτό το εγχείρημα προσπαθούν να δείξουν πως
δεν πρόκειται απλά για μια πολιτική καμπάνια αλλά για κάτι πιο
βαθύ.

Η St. Ambroeus FC έγινε η πρώτη ομάδα που συμμετέχει σε μια
επίσημη  εθνική  κατηγορία,  την  FIGC  (Federazione  Italiana
Giuoco Calcio), έχοντας πρόσφυγες και μετανάστες στη σύνθεσή
της. Οι άνθρωποι που συμμετέχουν, θέλουν να κάνουν ένα βήμα
πέρα  από  τον  συμβολισμό,  κάτι  που  επιβεβαιώνεται  από  την
προσπάθεια που καταβάλλεται ώστε η ομάδα να λειτουργήσει ως
μια πραγματική αθλητική ακαδημία. Μια ακαδημία που δεν θα
ωχριά  μπροστά  στις  αντίστοιχες  των  υπολοίπων  ομάδων  της
κατηγορίας. Αποτελείται λοιπόν από 60 άτομα που κατάγονται
κυρίως από χώρες της Δυτικής Αφρικής και είναι κατά μέσο όρο
22/23 χρονών. Στόχος είναι να γίνει όσο πιο πολυεθνική μπορεί
και να εμπλέξει κι άλλες ηλικίες.

Μια  ποδοσφαιρική  ομάδα  πρέπει  να  είναι  φορέας  κάποιων
αποκρυσταλλώσεων και συμβολισμών της τοπικότητας στην οποία
ανήκει, αν θέλει να ταυτιστεί με την πόλη και την τοπική
κοινωνία.  Στην  ιστορία  του  ποδοσφαίρου,  οι  ομάδες  που
κατάφεραν να συνδέσουν την ύπαρξή τους με την ιστορία και την
κοινωνία  μια  πόλης,  είναι  εκείνες  που  χαρακτηρίζονται  απ’
όλους, ομάδες-σημαία μιας συγκεκριμένης περιοχής. Άσχετα με
τις επιτυχίες ή τις εθνικές κατηγορίες που αγωνίζονται, άσχετα
με το αν έχουν αγαπηθεί όσο άλλες.

Σ’ αυτό το μοτίβο κινείται και η St. Ambroeus FC Πρόκειται για
μια ομάδα που έχει πάρει το όνομά της από τον Άγιο Αμβρόσιο,
πολιούχο του Μιλάνου και τα χρώματά της είναι τα χρώματα της
σημαίας της πόλης. Από εδώ και πέρα, όταν ακούμε St. Ambroeus
FC,  θα  σκεφτόμαστε  το  Μιλάνο  και  όταν  ακούμε  Μιλάνο,  θα
σκεφτόμαστε τη St. Ambroeus FC. Τέλος, το έμβλημά της είναι
ένα περιστέρι, πιθανώς ένα σαν εκείνο που έστειλε ο Νόε για να
αναζητήσει στεριά, ένα σύμβολο για τους θαλασσοδαρμένους.



Την απάντηση στον Σαλβίνι, τα παιδιά αυτά αποφάσισαν να τη
δώσουν μέσω του ποδοσφαίρου, μέσα από τις τέσσερις γραμμές του
ασβέστη. Την ώρα που αυτός ο ακροδεξιός καραγκιόζης, έχει
εμποδίσει  των  ελλιμενισμό  στην  Ιταλία  των  πλοίων  που
μεταφέρουν  μετανάστες,  έχει  προχωρήσει  σε  μια  σειρά  από
φασιστικές  δηλώσεις  και  προωθεί  μαζί  με  άλλες  ευρωπαϊκές
κυβερνήσεις την ποινικοποίηση της διάσωσης στη θάλασσα, μια
κοινότητα ανθρώπων επιχειρεί να δώσει μια άλλη προοπτική.

Μια προοπτική συνύπαρξης.

Επιχειρούν να χρησιμοποιήσουν δηλαδή τον αθλητισμό ως εργαλείο
ένταξης  και  χειραφέτησης  αλλά  και  ως  ένα  μέσο  για  να
καταστήσουν  ορατό  το  αίτημά  τους  για  νομική  αναγνώριση.
Πρόκειται για μια διαδικασία αποτίναξης της ταυτότητας του
πρόσφυγα-μετανάστη, του homo sacer (γυμνού ανθρώπου). Η ύπαρξη
αυτής της κοινότητας αλληλεγγύης, ενταγμένης στον ιστό της
πόλης, τους εξασφαλίζει, σε πρώτη φάση, το να μην είναι πλέον
τόσο  ευάλωτοι  και  φονεύσιμοι  όσο  πριν.  Την  ίδια  στιγμή
προκύπτει  και  μια  δυνατότητα  γι’  αυτούς  μέσα  από  την
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ενασχόληση  με  το  ποδόσφαιρο.

Δεν είναι άλλωστε η πρώτη φορά που συμβαίνει κάτι τέτοιο. H
πρώην FC Lampedusa Hamburg[1], νυν FC Lampedusa St. Pauli,
υπήρξε ένα αντίστοιχο παράδειγμα που έλαβε αρκετή δημοσιότητα.
Πρόκειται για πρόσφυγες από την Αφρική που εργάζονταν για
χρόνια στη Λιβύη και αναγκάστηκαν να φύγουν λόγω του εμφυλίου.
Ο πρώτος τους σταθμός ήταν τα κέντρα κράτησης της Λαμπεντούζα
και στη συνέχεια βρέθηκαν στο Αμβούργο. Ξεκίνησαν να παίζουν
ποδόσφαιρο για να ευαισθητοποιήσουν την κοινωνία της πόλης, να
διεκδικήσουν το δικαίωμά τους να ζουν και να εργάζονται. Η μια
από τις δύο μεγάλες ομάδες της πόλης, η St. Pauli, αγκάλιασε
από την αρχή αυτήν την προσπάθεια και τελευταία την ενέταξε
στον οργανισμό της.

Εμείς μιλήσαμε με τον Davide Salvadori. Ο Davide είναι μέλος
της  St.  Ambroeus  FC,  μέλος  του  αυτοοργανωμένου  κοινωνικού
κέντρου  Lambretta  στο  Μιλάνο  και  γενικά  είναι  αυτό  που
ονομάζουμε “άνθρωπος των κινημάτων”. Συναντηθήκαμε πρώτη φορά
στην  Πανευρωπαϊκή  Αντιφασιστική  Συνάντηση  που  οργάνωσε  το
Κοινωνικό Αντιφασιστικό Μέτωπο και το δίκτυο Beyond Europe στο
Αυτοδιαχειριζόμενο Θέατρο Εμπρός, ενόψει της διαδήλωσης για τα
5 χρόνια από τη δολοφονία του Παύλου Φύσσα. Πριν λίγες μέρες
διαβάσαμε  γι’  αυτήν  την  πολύ  ωραία  προσπάθεια,  ήρθαμε  σε
επικοινωνία μαζί του και φυσικά πέσαμε στην περίπτωση.

Φυσικά  και  θα  συμμετείχε,  φυσικά  και  θα  είχε  να  μας  πει
ενδιαφέροντα πράγματα.

Davide καλησπέρα, θέλω να σκιαγραφήσεις για εμάς το δέντρο που
κρύβεται πίσω από τον καρπό που ακούει στο όνομα St. Ambroeus
FC. Πώς; Πού; Γιατί; Και κυρίως από ποιούς;

Davide: H ομάδα δημιουργήθηκε από την ένωση των Black Panthers
FC και των Corelli Boys. Εγώ για παράδειγμα ήμουν μέλος των
Black Panthers FC. Αν θέλουμε όμως να μιλήσουμε για την St.
Ambroeus FC, θα πρέπει να κάνουμε μια μικρή αναδρομή και να
πάρουμε τα πράγματα από την αρχή, καθώς πρόκειται για μία



ελαφρώς διαφορετική περίπτωση από εκείνη της Corelli Boys.

Toν  Δεκέμβριο  του  ’15,  ως  συμμετέχοντες  του  Ελεύθερου
Κοινωνικού Χώρου Lambretta βρεθήκαμε αντιμέτωποι με το ζήτημα
της μετανάστευσης, καθώς τότε άρχισαν να κάνουν την εμφάνισή
τους στον κεντρικό σιδηροδρομικό σταθμό του Μιλάνου μεγάλες
ροές προσφύγων. Σταδιακά, άρχισαν να δημιουργούνται στρατόπεδα
προσφύγων γύρω από την πόλη. Αρκετοί από εμάς συμμετείχαμε σε
ακτιβισμούς  στη  Βεντιμίλια,  προκειμένου  να  επιτραπεί  η
ελεύθερη μετακίνηση στους πρόσφυγες, κυρίως προς τις χώρες της
Βόρειας Ευρώπης.

Έπειτα  όμως,  ως  άτομα  που  δραστηριοποιούμαστε  σε
αντιρατσιστικά και αντιφασιστικά κινήματα, έπρεπε να σκεφτούμε
τι θα κάνουμε με όσους από αυτούς ήθελαν να παραμείνουν στην
Ιταλία. Τα κέντρα κράτησης, στα οποία τοποθετούνται, είναι
χώροι κοινωνικών διαχωρισμών, αποκλεισμών και εν γένει μέρη
στα  οποία  τα  δικαιώματα  και  οι  υπηρεσίες  μένουν  σε
εκκρεμότητα. Στον αντίποδα, εμείς έχουμε τα κοινωνικά κέντρα
που είναι χώροι συνάθροισης, απαλλαγμένα από τη λογική του
καπιταλισμού.

Έτσι πολύ απλά, το πρώτο πράγμα που κάναμε, ήταν να πάμε έξω
από ένα κέντρο κράτησης, να μιλήσουμε με αυτά τα παιδιά, να
τους μοιράσουμε φυλλάδια και να τους ενημερώσουμε για τις
δραστηριότητες που φιλοξενούμε στο κοινωνικό μας κέντρο: από
το γυμναστήριο πυγμαχίας μέχρι τα workshop σχετικά με το hip-
hop και τις μουσικές βραδιές, δραστηριότητες στις οποίες θα
μπορούσαν να έρθουν δωρεάν.

Εκεί γεννήθηκε κατευθείαν η ιδέα να ιδρύσουμε μια ποδοσφαιρική
ομάδα.



Το πάθος για το ποδόσφαιρο ήταν που μας ένωσε. Στην καθημερινή
επικοινωνία προκύπτει το πρόβλημα της γλώσσας, αλλά μέσα στο
γήπεδο μπορούμε να μιλάμε όλοι μια παγκόσμια γλώσσα, αυτή του
ποδοσφαίρου.  Αυτό  είναι  κατά  κάποιον  τρόπο  η  ρίζα  του
εγχειρήματος.  Από  τότε  πολλά  έχουν  αλλάξει.

Σήμερα  υπάρχει  πλέον  η  St.  Ambroeus,  που  προέκυψε  από  τη
συγχώνευση αυτής της εμπειρίας με αυτήν της Corelli Boys, μιας
ποδοσφαιρικής ομάδας που δημιουργήθηκε αυθόρμητα σε ένα άλλο
κέντρο υποδοχής προσφύγων στο Μιλάνο. Μια προσπάθεια την οποία
υποστήριξαν  κυρίως  οι  δάσκαλοι  του  σχολείου  ιταλικών,  στο
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οποίο πήγαιναν οι νεαροί πρόσφυγες. Η συγχώνευση έγινε καθώς
και  οι  δύο  ομάδες  έπαιζαν  στο  ίδιο  πρωτάθλημα,  στο
ερασιτεχνικό  πρωτάθλημα  του  Μιλάνου.  Σκοπός  μας  ήταν  να
κάνουμε το βήμα παραπέρα και να εμφανιστούμε για πρώτη φορά
στη  FIGC,  το  επίσημο  πρωτάθλημα.  Η  ιδέα  δεν  ήταν  να
δημιουργήσουμε  απλά  μια  ποδοσφαιρική  ομάδα,  αλλά  μία
πραγματική  ακαδημία  ποδοσφαίρου.

Από εκεί και πέρα, μια άλλη βαθιά αλλαγή είναι το γεγονός ότι
μπορεί οι δύο αυτές ομάδες να δημιουργήθηκαν από αιτούντες
άσυλο, όμως τώρα ο Kalilou Koteh, πρώην αρχηγός των Black
Panthers FC και νυν πρόεδρος της St. Ambroeus, έχει αρχίσει να
ενώνει  ανθρώπους  από  διαφορετικές  εθνικότητες,  όχι  μόνο
Αφρικανούς, αλλά και Ιταλούς, Ρομά, Αιγύπτιους και Μαροκινούς.
Βλέπουμε, έτσι, τη μετάβαση από μια προσφυγική ομάδα σε μια
ομάδα με σαφώς προσφυγική βάση αλλά και 100% πολυεθνική.

Τι γίνεται με όσους δεν έχουν ακόμη χαρτιά; Μπορούν να παίξουν
στο επίσημο πρωτάθλημα;

D: Στο επίσημο πρωτάθλημα δεν μπορούν να παίξουν όσοι δεν
έχουν  χαρτιά.  Αυτός  είναι  ένας  από  τους  λόγους  που
αγωνιζόμαστε ώστε ο καθένας στην Ιταλία να μπορεί να αποκτήσει
χαρτιά. Είμαστε μέρος του δικτύου “Nessuna persona è illegale”
(Κανείς δεν είναι παράνομος), ένα δίκτυο πολιτών ενάντια στους
μεταναστευτικούς νόμους και ενάντια στο άνοιγμα του CPR στο
Μιλάνο, των φυλακών για τις απελάσεις προσφύγων. Από αθλητική 
σκοπιά, οι προπονήσεις μας είναι ανοιχτές για όλους. Όσοι δεν
μπορούν να παίξουν στην πρώτη ομάδα, έχουν τη δυνατότητα να
παίξουν στο δημοφιλές πρωτάθλημα των κοινωνικών κέντρων ή στα
φιλικά παιχνίδια.

Έχουμε  διαβάσει  για  ποδοσφαιρικές  ομάδες  προσφύγων  που
λειτουργούν ως καθρέπτης κάποιων ΜΚΟ, μια παρόμοια προσπάθεια
υπάρχει  και  στην  Ελλάδα[2].  Σε  ποια  σημεία  πιστεύετε  ότι
διαφέρετε  από  κάτι  τέτοιο  και  πώς  καταφέρνετε  να
ανταποκριθείτε στις ανάγκες ενός τόσο μεγάλου εγχειρήματος;



D: Στην Ιταλία η κατάσταση είναι κάπως διαφορετική και στο
Μιλάνο είμαστε οι μοναδικοί που έχουμε ακολουθήσει ένα τέτοιο
μονοπάτι. Στην υπόλοιπη Ιταλία η μοναδική ομάδα που μοιάζει
κάπως  με  τη  δική  μας,  είναι  η  Afro-Napoli  United,  μια
προσπάθεια που ξεκίνησε από συντρόφους και κοινωνικά κέντρα.
Δεν έχουμε υπόψιν μας ομάδες που να έχουν δημιουργηθεί από ΜΚΟ
ή να χρηματοδοτούνται από την Ευρωπαϊκή Ένωση. Αν κάποιος
ξέρει πώς να πάρουμε χρήματα από τον Soros, θα παρακαλούσαμε
να μας το πει! Σύμφωνα με τον Salvini και τους διάφορους
ιθύνοντες, όλοι χρηματοδοτούμαστε από αυτόν.

Στα σοβαρά τώρα, εξασφαλίζουμε τη χρηματοδότησή μας από μια
εκστρατεία  crowdfunding  στο  διαδίκτυο,  όπου  χάρη  σε  150
δωρητές  έχουμε  φτάσει  το  πλαφόν  των  10.000  ευρώ.  Να
προσθέσουμε  σε  αυτά  και  δύο  ακόμα  «χορηγούς»,  που  στην
πραγματικότητα δεν είναι χορηγοί. Ο ένας είναι το Rob De Matt,
ένα εστιατόριο-μπιστρό που ιδρύθηκε από συντρόφους και μας
φιλοξενεί για δείπνα και εκδηλώσεις αυτο-χρηματοδότησης και ο
δεύτερος  είναι  το  Milano  in  Movimento,  ένα  δημοσιογραφικό
κέντρο του Μιλάνου που αντιπροσωπεύει ένα δίκτυο από διάφορα
κοινωνικά κέντρα και φοιτητικές συλλογικότητες.
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Όπως κάθε ποδοσφαιρική ομάδα έχουμε τυπικά έναν πρόεδρο, η
υπογραφή του οποίου είναι απαραίτητη για ορισμένες επίσημες
λειτουργίες. Υπάρχει επίσης και ένα σύνολο δέκα ανθρώπων που
ασχολείται με όλα τα ζητήματα που απασχολούν την ομάδα. Οι
αποφάσεις λαμβάνονται στη γενική συνέλευση με οριζόντιο τρόπο.
Αυτό σημαίνει ότι από το χρώμα των κορδονιών μέχρι το τι θα
γράφουν τα πανό, έχουμε έρθει πολλές φορές σε αντιπαράθεση.
Αγαπιόμαστε όμως.

Όσον  αφορά  την  κατανομή  των  καθηκόντων,  αναλαμβάνουμε
διαφορετικούς ρόλους ανάλογα με τα χαρακτηριστικά μας. Για
παράδειγμα, η δική μου δουλειά είναι η επικοινωνία. Ασχολούμαι
με τα κοινωνικά δίκτυα και γράφω τα δελτία τύπου. O Jules
Cesar και ο Luis Patino, που ήταν επαγγελματίες ποδοσφαιριστές
στο παρελθόν, ασχολούνται με το τεχνικό κομμάτι, ο Kalilou
φροντίζει ώστε όλα να συντονίζονται όπως πρέπει, ο Tommaso με
τα γραφιστικά, η Roberta με τις φωτογραφίες και ούτω καθεξής.
Ο καθένας έχει τον ρόλο του, αλλά οι σημαντικές αποφάσεις
λαμβάνονται σε συναντήσεις.

Είδαμε τη St. Pauli να βοηθά, με κάθε τρόπο, την FC Lampedusa
Hamburg. Περιμένετε κάποια παρόμοια κίνηση από τις δύο υπερ-
ομάδες του Μιλάνου, τη Milan και την Inter; Oι οργανωμένοι
οπαδοί των δύο κολοσσών, είναι γνωστό, ότι έχουν έναν σκληρό
πυρήνα  που  δεν  συμμερίζεται  και  πολύ  τις  αξίες  του
αντιρατσισμού  και  του  αντιφασισμού.  Πιστεύεις  ότι  υπάρχει
περίπτωση να βρεθείτε αντιμέτωποι με φασιστικές απειλές;

D: Θεωρώ πως η St. Pauli και οι μεγάλες ομάδες του Μιλάνου
είναι εντελώς διαφορετικές περιπτώσεις. Η St. Pauli είναι μια
αριστερή ομάδα, η εταιρία είναι πολιτικά στρατευμένη. Βέβαια,
με βάση την οικονομική μας κατάσταση δεν θα μας πείραζε κάποιο
δώρο από την Inter ή τη Milan. Σε κάθε περίπτωση, η έκκληση
μας στον George Soros να μας κάνει μια δωρεά είναι πάντα σε
ισχύ. Στις περισσότερες κούρβες των ομάδων της Serie A οι
πολιτικοποιημένοι  οπαδοί  τοποθετούνται  στη  Δεξιά.  Στο
πρωτάθλημα που συμμετέχουμε, είμαστε η μόνη ομάδα που έχει
οργανωμένους  οπαδούς  με  πολιτική  τοποθέτηση  (ultras).  Aν



κάποιοι φασίστες οπαδοί άλλων ομάδων θελήσουν να έρθουν να μας
ενοχλήσουν,  τους  περιμένουμε  με  ανοιχτές  αγκάλες.  Μέχρι
στιγμής  πάντως  οι  ομάδες  που  αντιμετωπίσαμε,  μας  έδωσαν
συγχαρητήρια  για  το  όμορφο  έργο.  Μια  φορά  μόνο  συνέβη  να
γίνουμε αποδέκτες ρατσιστικών προσβολών μέσα στο γήπεδο και
δεν είχαμε καλό τέλος. Εκνευριζόμαστε εύκολα.

Για το τέλος, θα θέλαμε συνοπτικά δύο λόγια για την κατάσταση
στην  ιταλική  κοινωνία.  Πιστεύεις  ότι  αυτός  ο  λαϊκίστικος
τρόπος  άσκησης  πολιτικής  από  τον  Σαλβίνι  είναι  ικανός  να
δημιουργήσει ένα κλίμα μίσους -αν δεν το έχει κάνει ήδη- και
να οδηγήσει σε επιθέσεις εις βάρος μεταναστών;

D: Κοίτα, όσον αφορά το μεταναστευτικό, ο Σαλβίνι δεν είναι το
μοναδικό  πρόβλημα.  Μια  σειρά  από  νόμους  της  τελευταίας
εικοσαετίας, που προωθήθηκαν τόσο από τη Δεξιά, όσο και από
την Αριστερά έχουν δημιουργήσει ανθρώπους χωρίς χαρτιά και
δικαιώματα, που δεν μπορούν να εξασφαλίσουν τη διαβίωσή τους.
Ο πρώτος νόμος προς αυτή την κατεύθυνση ήταν ο νόμος Turco-
Napolitano  του  1998,  που  ήταν  προϊόν  της  Κεντροαριστεράς.
Έπειτα ο νόμος Bossi Fini του 2001, προϊόν της Δεξιάς, όπως
και  το  διάταγμα  Minniti-Orlando  της  πρώην  κυβέρνησης  της
Κεντροαριστεράς. Τώρα έχουμε το διάταγμα Σαλβίνι πάλι από μια
κυβέρνηση της Δεξιάς.

Όλοι  αυτοί  οι  νόμοι  κατασκευάστηκαν  σε  μια  συνέχεια  και
οδήγησαν σε μια σταδιακή αναστολή του καθεστώτος δικαιωμάτων
για τους μετανάστες. Τα στρατόπεδα συγκέντρωσης στη Λιβύη τα
άνοιξε το δημοκρατικό κόμμα, όχι ο Σαλβίνι. Σε κάθε περίπτωση
ο Σαλβίνι είναι ένας μαλάκας και η Ιταλία κάνει ένα ακόμη βήμα
προς τον φασισμό κάθε μέρα. Η ρατσιστική ρητορική του Σαλβίνι
και των συνεργατών του έχει σίγουρα διογκώσει το κλίμα μίσους.
Η αύξηση των επιθέσεων κατά μεταναστών είναι αποτέλεσμα μιας
χρόνιας προπαγάνδας μίσους, στην οποία οι εφημερίδες, τα μέσα
μαζικής  ενημέρωσης  και  άλλοι  προσέφεραν  πολύ  σημαντικές
υπηρεσίες.



Σημειώσεις:

[1] Ηumba!, ΓΙΑ ΤΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΟ ΝΟΗΜΑ ΤΩΝ ΣΠΟΡ,ΤΗΝ
ΕΜΠΕΙΡΙΑ ΤΟΥ ΓΗΠΕΔΟΥ ΚΑΙ ΤΗΝ ΟΠΑΔΙΚΗ ΚΟΥΛΤΟΥΡΑ,ΤΕΥΧΟΣ 19

[2] Αναφερόμαστε στην Αθλητική Ελπίδα Προσφύγων που φτιάχτηκε
και  χρηματοδοτείται  από  τη  ΜΚΟ  Οργάνωση  Γη,  του  Πέτρου
Κόκκαλη.

Γιατί Υπάρχει η Μόρια;
Γιώργος Τσιάκαλος
Ομότιμος Καθηγητής Παιδαγωγικής ΑΠΘ

«Μόρια» ήταν το όνομα του απόλυτου Κακού για πολλούς αιώνες

https://www.babylonia.gr/wp-content/uploads/2018/11/45208554_257914158241623_4441367428152164352_n.jpg
https://www.babylonia.gr/2018/09/29/giati-yparchei-i-moria/


στην Ευρώπη. Και μόνο το άκουσμα της λέξης έσπερνε φόβο και
τρόμο, και «μακριά από εμάς με κάθε θυσία» ήταν η σκέψη που
καθόριζε τη συμπεριφορά των ανθρώπων. Moria Grande ή «μαύρος
Θάνατος» ονομάστηκε η μεγάλη πανώλη (πανούκλα) που θέρισε το

ένα τρίτο του πληθυσμού της Ευρώπης τον 14ο αιώνα.

«Μόρια» είναι και πάλι σήμερα ένα όνομα που σκοπό έχει να
σπείρει τον φόβο και τον τρόμο σε όσους ανθρώπους επιχειρούν
να δραπετεύσουν από μέρη πείνας, καταδυνάστευσης, πολέμων και
θανάτου παίρνοντας τον μοναδικό δρόμο σωτηρίας που έχουν στη
διάθεσή τους: εκείνον του Αιγαίου.

Μπροστά στην ανθρωπιστική καταστροφή που συμβαίνει σήμερα στη
Λέσβο πολλοί και πολλές αναρωτιούνται: «πώς είναι δυνατόν να
υπάρχει σήμερα η Μόρια;». Η απάντηση στο ερώτημα δεν είναι
δύσκολη.

Οδηγία 2001/51/ΕΚ του Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ένωσης

Σύμφωνα  με  τον  Κανονισμό  Δουβλίνο  3  (αρχικά  Συνθήκη  του
Δουβλίνου) η πρώτη χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στην οποία
εισέρχεται ένα άτομο, είναι υπεύθυνη να δεχτεί την αίτηση
ασύλου, ακόμη και εάν το άτομο επιθυμεί να υποβάλει την αίτησή
του σε άλλη χώρα της ΕΕ. Πολλοί θεωρούν ότι το Δουβλίνο (στις
διάφορες μορφές του) ήταν αυτό που μετέτρεψε τα κράτη της
Νότιας Ευρώπης σε σχεδόν αποκλειστικούς αποδέκτες των αιτήσεων
ασύλου  προσφύγων  από  την  Ασία  και  την  Αφρική.  Και  πολλοί
επίσης θεωρούν πια αυτονόητο ότι οι αιτούμενοι άσυλο μόνον
παράτυπα μπορούν να φτάσουν στις χώρες αυτές.  Πράγματι αυτό
ισχύει στην πράξη σήμερα.

Όμως  η  αλήθεια  είναι  ότι  μέχρι  το  2001  χιλιάδες  αιτήσεις
ασύλου υποβάλλονταν και κρίνονταν και στις χώρες της Κεντρικής
και Βόρειας Ευρώπης. Στη Γερμανία π.χ. ακόμη και μετά τους
περιορισμούς που νομοθετήθηκαν το 1993 (μετά τη Συνθήκη του
Δουβλίνου) δεκάδες χιλιάδες άνθρωποι έφταναν στη χώρα και στα
σύνορα δήλωναν ότι ζητούν άσυλο. Στα διεθνή αεροδρόμια υπήρχαν
χώροι υποδοχής ακριβώς γι’ αυτόν το σκοπό, περίπου σαν τα hot



spots της Ελλάδας, που συχνά περιλάμβαναν ακόμη και σχολείο
για  τα  ανήλικα  παιδιά.  Το  ίδιο  ίσχυε  για  όλα  τα  διεθνή
αεροδρόμια της Ευρώπης. Οι περισσότεροι από αυτούς τους χώρους
υπάρχουν ακόμη, όμως τώρα πια συνήθως είναι άδειοι.

Τι συνέβη το 2001;

Στις  28  Ιουνίου  2001  το  Συμβούλιο  της  Ευρώπης,  δηλαδή  οι
αρχηγοί των κρατών-μελών της ΕΕ, συμπεριλαμβανομένου και του
Έλληνα πρωθυπουργού, εξέδωσε την Οδηγία 2001/51, με την οποία
τιμωρούνται  αυστηρά  οι  αεροπορικές  και  οι  ναυτιλιακές
εταιρείες εάν μεταφέρουν προς την ΕΕ επιβάτες που δεν έχουν
χωρίς  βίζα  Σένγκεν.  Υποχρεώνονται  δηλαδή  οι  εταιρείες  να
κάνουν τον έλεγχο, που μέχρι εκείνη την ημέρα γινόταν από τους
αστυνομικούς της κάθε χώρας κατά την είσοδο στα αεροδρόμια και
στα λιμάνια της.

Τα πρόστιμα που προβλέπονται στην Οδηγία είναι τόσα υπέρογκα
ώστε  είχαν  ως  αποτέλεσμα  την  πλήρη  συμμόρφωση  όλων  των
εταιρειών. Με αυτόν τον τρόπο οι πύλες πρόσβασης στην Ευρώπη
για πολίτες τρίτων χωρών χωρίς βίζα Σένγκεν περιορίστηκαν να
υπάρχουν μόνο στα εξωτερικά χερσαία σύνορα.

Στη συνέχεια, με μια σειρά διακρατικών συμφωνιών με τα κράτη
που συνορεύουν με την ΕΕ, έκλεισαν και οι πύλες στα χερσαία
σύνορα. Έτσι, ένας Σύρος με νόμιμο διαβατήριο αλλά χωρίς βίζα
Σένγκεν που βρίσκεται νόμιμα στην Τουρκία δεν μπορεί να την
εγκαταλείψει χρησιμοποιώντας τις εξόδους των χερσαίων συνόρων
προς  την  Ελλάδα  και  τη  Βουλγαρία,  καθώς  η  Τουρκία  έχει
αναλάβει την υποχρέωση να μην επιτρέπει την έξοδο προς χώρες
της ΕΕ σε ανθρώπους που δεν έχουν βίζα Σένγκεν.

Συνεπώς,  το  μόνο  που  απομένει  σ’  αυτούς  είναι  η  παράτυπη
είσοδος στην ΕΕ, δηλαδή ο δρόμος από τον Έβρο, το Αιγαίο, τη
Μεσόγειο. 40.000 νεκροί πρόσφυγες στη θάλασσα ήταν ο φόρος
αίματος από την εφαρμογή αυτής της Οδηγίας.

Πώς εφαρμόζεται η Οδηγία 2001/51/Εκ στην Ελλάδα;



Η Οδηγία επιβάλλει στα κράτη-μέλη την αυστηρή τήρησή της,
αφήνει όμως σ’ αυτά το δικαίωμα να την εφαρμόζουν με τον τρόπο
που εκείνα θεωρούν πιο κατάλληλο. Σε κάθε περίπτωση όμως τα
μέτρα  πρέπει  να  είναι  «αποτελεσματικά,  αναλογικά  και
αποτρεπτικά».

Οι  τρεις  αυτές  έννοιες,  που  στην  Οδηγία  αφορούν  την
αντιμετώπιση όσων εταιρειών μεταφέρουν μετανάστες, έγιναν στη
συνέχεια ο πυρήνας της πολιτικής με την οποία αντιμετωπίζονται
όσοι  και  όσες  καταφέρνουν  να  διασχίσουν  το  Αιγαίο  και  να
επιβιώσουν. Ο Γιάννης Μουζάλας, μιλώντας ως αρμόδιος υπουργός
στην  Κεντρική  Επιτροπή  του  κυβερνώντος  κόμματος  στις  12
Φεβρουαρίου 2017, χρησιμοποίησε ακριβώς αυτές τις λέξεις για
να ορίσει την πολιτική του. Την ίδια άποψη είχε εκφράσει σε
συνέντευξή του ήδη στις 24 Αυγούστου 2015 ο τότε υπουργός
Προστασίας του Πολίτη της κυβέρνησης Γιάννης Πανούσης με τη
φράση «η Ελλάδα θα έπρεπε να ασκεί και αποτρεπτική πολιτική
στο μεταναστευτικό».

Η λογική στην οποία θεμελιώνεται αυτή η πολιτική είναι ότι οι
κυνηγημένοι του κόσμου θα εγκαταλείψουν την προσπάθειά τους να
καταφύγουν στην Ευρώπη, εάν οι συνθήκες που θα βρουν εδώ θα
είναι χειρότερες από εκείνες που άφησαν πίσω τους. Εάν αυτό
γίνει κατορθωτό, τότε η «αποτρεπτική» πολιτική θα μπορεί να
χαρακτηριστεί και ως «αποτελεσματική».

Η «αναλογικότητα» που προβλέπεται στην Οδηγία σημαίνει ότι δεν
θα πρέπει τα μέτρα να υπερβαίνουν «τα αναγκαία όρια για την
επίτευξη του στόχου». Άξιο προσοχής είναι το γεγονός ότι το
περιεχόμενο  της  αρχής  της  αναλογικότητας  για  κάθε  μέτρο
ορίζεται αποκλειστικά ως συνάρτηση της επίτευξης του στόχου
και όχι σε σχέση με αξίες του ανθρώπινου πολιτισμού.

Έτσι, για τον πρωθυπουργό της Ουγγαρίας αναλογικό είναι το
μέτρο της φυλάκισης των προσφύγων στο πλαίσιο της αποτρεπτικής
πολιτικής, ενώ στην Ελλάδα τον ίδιο ρόλο παίζουν οι συνθήκες
διαβίωσης στα στρατόπεδα προσφύγων, και ιδιαίτερα σ’ εκείνα
των  νησιών  του  Ανατολικού  Αιγαίου.  Πολύ  χαρακτηριστικά



αναφέρεται στη αιτιολογική παράγραφο της προκήρυξης για την
«Κατασκευή Προαναχωρησιακού Κέντρου Κράτησης στη νήσο Κω» (8
Φεβρουαρίου 2017) το εξής: «Η κατασκευή δομών κράτησης θα
λειτουργήσει  αποτρεπτικά  ως  προς  την  δημιουργία  νέων
μεταναστευτικών  ροών».  Ως  προς  την  αναλογικότητα  η  Ευρώπη
διατύπωσε  επίσημα  αντιρρήσεις  για  τις  φυλακίσεις  στην
Ουγγαρία, όπως επίσης για την κατασκευή του φράχτη στον Έβρο.
Όμως,  καμιά  επίσημη  αντίρρηση  δεν  διατύπωσε  ποτέ  για  την
κατάσταση στα νησιά του Ανατολικού Αιγαίου (χωρίς αυτό να
σημαίνει ότι είναι δική της επιλογή οι κρατήσεις εκεί ή ότι
προβλέπονται στη συμφωνίας της με την Τουρκία).

Στο παρελθόν η αποτρεπτική πολιτική είχε διατυπωθεί με πολύ
μεγαλύτερη  ειλικρίνεια.  Ο  αρχηγός  της  αστυνομίας  είχε
χρησιμοποιήσει  τη  φράση  «πρέπει  να  τους  κάνουμε  το  βίο
αβίωτο», ενώ ο Αθανάσιος Πλεύρης έλεγε «πρέπει να περνάνε
χειρότερα εδώ από τις χώρες τους, η κόλαση πρέπει να φαντάζει
παράδεισος  σε  αυτό  που  θα  ζουν  εδώ».  Για  τον  σκοπό  αυτό
πρότεινε να γίνεται γνωστό σε όσους/ες έρχονται στην Ελλάδα
ότι «όταν είσαι εδώ δεν θα υπάρχουν κοινωνικές παροχές, δεν θα
μπορείς  να  φας,  να  πιεις,  δεν  θα  μπορείς  να  πας  στο
νοσοκομείο». Με την ίδια λογική ο Άδωνις Γεωργιάδης δήλωνε:
«Πρέπει να τους κάνουμε τη ζωή δύσκολη για να καταλάβουν ότι
είναι ανεπιθύμητοι στη χώρα και να φύγουν» και συμπλήρωνε
«υπάρχει και το πρόγραμμα εθελοντικού επαναπατρισμού (…) να
πάρει τα λεφτά που του δίνουμε να πάρει το αεροπλανάκι και να
επιστρέψει στην πατρίδα του».

Η παραπάνω προτροπή  του Γεωργιάδη αποτελεί πολιτικό πρόγραμμα
για την υλοποίηση του οποίου δραστηριοποιείται στη Μόρια ο
Διεθνής Οργανισμός Μετανάστευσης (ΔΟΜ). Η μόνη «ανθρωπιστική
βοήθεια»  που  υπάρχει  σε  αφθονία  στο  στρατόπεδο  είναι  τα
διαφημιστικά του φυλλάδια με το εξής περιεχόμενο:

«Πρόγραμμα Εθελοντικού Επαναπατρισμού

Αν  είστε  υπήκοος  τρίτης  χώρας  που  δεν  επιθυμείτε  ή  δεν
μπορείτε να παραμείνετε νόμιμα στην Ελλάδα και επιθυμείτε να



επιστρέψετε  στη  χώρα  σας,  μπορείτε  να  απευθυνθείτε  στον
Διεθνή Οργανισμό Μετανάστευσης (ΔΟΜ) – Αποστολή Ελλάδος.

Ο  Διεθνής  Οργανισμός  Μετανάστευσης  (ΔΟΜ)  στην  Ελλάδα  σε
συνεργασία  με  το  Υπουργείο  Εσωτερικών  στο  πλαίσιο  του
Ευρωπαϊκού Ταμείου Ασύλου, Μετανάστευσης και Ένταξης υλοποιεί
Προγράμματα Εθελοντικής Επιστροφής και Επανένταξης.

Μέσω  αυτού  του  προγράμματος,  ο  ΔΟΜ  αναλαμβάνει  όλες  τις
νόμιμες  διαδικασίες  για  τη  διευκόλυνση  της  ασφαλούς  και
αξιοπρεπούς επιστροφής στη χώρα καταγωγής σας».

Παρότρυνση για αξιοπρεπή ζωή στην κόλαση των πολέμων, των
βομβαρδισμών, της πείνας. Ποια πρέπει να είναι η ζωή στη Μόρια
για να αποφασίσει μια μάνα με ένα βρέφος στην αγκαλιά να
επιλέξει την επιστροφή στην κόλαση;

Μόρια – Τόπος θυσίας

Η  Μόρια  είναι  όλα  τα  παραπάνω.  Γι’  αυτό  υπάρχει.  Οι
ξεριζωμένοι του κόσμου θυσιάζονται στον βωμό μιας απάνθρωπης
ιδεολογίας  και  πολιτικής  που  ακούει  στο  όνομα  «Ευρώπη-
Φρούριο». Θυσιάζονται χωρίς ελπίδα να ματαιωθεί η θυσία με
πρωτοβουλία  αυτού  που  επέβαλε  την  απάνθρωπη  ιδεολογία  και
πολιτική – σε αντίθεση με μιαν άλλη θυσία πριν χιλιάδες χρόνια
σε ένα συνονόματο τόπο.

Μορία ήταν το όνομα του τόπου στον οποίον έστειλε ο Θεός τον
Αβραάμ για να θυσιάσει τον γιο του. Εκείνος υπάκουσε αλλά ο
Θεός την τελευταία στιγμή ανακάλεσε την εντολή του και το
παιδί σώθηκε. Σήμερα δεν υπάρχει ανώτατο ον, όπως τότε, να
σώσει τα παιδιά της Μόριας. Θεοί, αρχόντοι, βασιλιάδες θα
συνεχίσουν  την  ίδια  απάνθρωπη  πολιτική  όσο  καιρό  θα  τους
αφήνουμε να την ασκούν. Μόνο η Αλληλεγγύη στην Πράξη μπορεί να
εξαφανίσει τις Μόριες και τα παράγωγά τους από τον κόσμο.

Αυτή είναι σήμερα το μοναδικό όπλο του πολιτισμού στον αγώνα
ενάντια στη βαρβαρότητα.



Με  Αφορμή  τα  Γεγονότα  στην
Πλατεία Σαπφούς στη Μυτιλήνη
 Άγγελος Βαρβαρούσης

Η  οργανωμένη  επίθεση  ακροδεξιών  και  συμπαθούντων  κατά  των
διαμαρτυρομένων  αιτούντων  άσυλο  στην  πλατεία  Σαπφούς  της
Μυτιλήνης το βράδυ της Κυριακής 22 Απριλίου 2018, είναι ένα
πολύ σημαντικό γεγονός που δεν αφορά μόνο την τοπική κοινωνία,
αλλά λαμβάνει μεγαλύτερες διαστάσεις.

Ωστόσο, θα μπορούσε να πει κανείς, πως ήταν μια αναμενόμενη
εξέλιξη δεδομένης τόσο της αλλαγής του γενικότερου κλίματος
που  παρατηρείται  από  το  φθινόπωρο  του  2017,  όσο  και  του
πλαισίου που είχε διαμορφωθεί στη Μυτιλήνη τις προηγούμενες
μέρες. Αυτό, όμως, που πρέπει να γίνει σαφές από την αρχή
είναι πως το επίπεδο της βιαιότητας στο οποίο έγιναν μάρτυρες
όσοι βρίσκονταν στην πλατεία την Κυριακή, δεν είχε προηγούμενο
στην κοινωνία της Λέσβου, ενώ σίγουρα κατατάσσεται ως ένα από
τα πιο σοβαρά περιστατικά μαζικής βίας που έχει καταγραφεί
στην Ελλάδα της προσφυγικής και μεταναστευτικής «κρίσης».

Μάρτυρες των γεγονότων δεν ήταν μόνο οι περίπου 150 άντρες,
γυναίκες και παιδιά που δέχθηκαν τις πέτρες, τα μπουκάλια, τις
φωτοβολίδες  και  τις  δυνατές  κροτίδες  από  το  εξαγριωμένο
πλήθος, ούτε μόνο οι 100 περίπου άνθρωποι που στάθηκαν δίπλα
τους μέχρι την τελευταία στιγμή όταν οι διμοιρίες των ΜΑΤ,
τους έβαλαν βίαια σε λεωφορεία να τους επιστρέψουν στη Μόρια
το ξημέρωμα.

Μάρτυρες της επίθεσης έγιναν και οι δεκάδες αστυνομικοί που
περιφρουρούσαν χωρίς όμως να σταματάνε τις επιθέσεις, αλλά και
όλοι αυτοί και αυτές που παρακολουθούσαν γύρω από την πλατεία,
άλλοι κοιτώντας έντρομοι μην μπορώντας να πιστέψουν αυτά που
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έβλεπαν, αλλά και αυτοί και αυτές που με τη στάση τους ή και
με τις πράξεις τους, είτε επιδοκίμαζαν είτε απαιτούσαν να
φύγουν οι Αφγανοί από την πλατεία τους και το νησί τους,
αφήνοντας να εννοηθεί πως όσο παραμένουν προκαλούν οι ίδιοι
την υπέρμετρη βία που δέχονται.

Και αν το επίπεδο της βιαιότητας των επιθέσεων ήταν κάτι που
σοκάρει, ή θα έπρεπε να σοκάρει τόσο την τοπική, όσο και την
ευρύτερη  κοινωνία,  η  ανάπτυξη  επιθετικότητας  είναι  μάλλον
χαρακτηριστική της αλλαγής του γενικότερου κλίματος, δηλαδή
της  αλλαγής  του  κυρίαρχου  τοπικού  λόγου,  αλλά  και  των
αναπαραστάσεων των φιλοξενούμενων στο νησί αιτούντων άσυλο.

Για τα γεγονότα της Κυριακής έχουν γραφτεί πολλά στον τοπικό
και τον εθνικό τύπο. Σε αυτό το κείμενο θα αναφερθούμε κι
εμείς στα γεγονότα, επιχειρώντας μια καταγραφή μέσα από τα
δικά μας μάτια όσων γίναμε κι εμείς μάρτυρες. Πρώτα όμως θα
θέλαμε να πούμε και κάποια πράγματα τόσο για το γενικότερο
πλαίσιο και την αλλαγή του κλίματος, όσο και για το εκρηκτικό
μείγμα παραγόντων που συνέδραμαν σε αυτή την έξαρση μαζικής
βίας στο κέντρο της πόλης.

Το γενικότερο πλαίσιο
Η εποχή κατά την οποία οι αιτούντες άσυλο προσλαμβάνονταν ως
‘περαστικοί ταξιδιώτες της ανάγκης’, τους οποίους οι τοπικές
αρχές και φορείς ήταν διατεθειμένοι να στηρίξουν, φαίνεται πως
τον τελευταίο χρόνο σιγά σιγά τελειώνει, καθώς τα αποτελέσματα
του γεωγραφικού περιορισμού που επιβλήθηκε ως συνέπεια της
κοινής δήλωσης ΕΕ-Τουρκίας από το 2016 και μετά, οδήγησαν στην
παρατεταμένη παραμονή χιλιάδων ανθρώπων στις δομές της Λέσβου,
τροφοδοτώντας  μια  συνεχόμενη  ανάπτυξη  αντιδράσεων.  Καθώς  ο
‘περαστικός ταξιδιώτης’ ή πρόσφυγας μετατρεπόταν σε ‘μόνιμο
φιλοξενούμενο’, οι τοπικές αρχές και φορείς άλλαζαν τη στάση
τους σηματοδοτώντας το τέλος της πρόσληψης της Λέσβου ως ‘το
νησί της αλληλεγγύης’ και την ανάπτυξη ξενοφοβικών ή και πιο
ακραίων τάσεων στην κοινωνία. Τα γεγονότα της Κυριακής ήταν η
έκφραση αυτής της ξενοφοβικής και ρατσιστικής στροφής στον



δρόμο, τον κατεξοχήν χώρο όπου οι ρατσιστικές ‘γνώμες’ και
‘απόψεις’ μετατρέπονται σε πέτρες, φωτοβολίδες και κροτίδες.

Τον  τελευταίο  καιρό,  και  μετά  τη  γενική  απεργία  που  είχε
καλέσει  ο  δήμος  Μυτιλήνης  με  αίτημα  την  αποσυμφόρηση  του
νησιού στις 20 Νοεμβρίου 2017, με μεγάλη συμμετοχή της τοπικής
κοινωνίας, διάφορα περιστατικά δείχνουν την αναφερόμενη αλλαγή
κλίματος. Το δίκαιο αίτημα τοπικών φορέων για αποσυμφόρηση του
νησιού, κάτι που διεκδικούν έτσι κι αλλιώς και οι ίδιοι οι
αιτούντες άσυλο, όπως και διάφορες οργανώσεις (βλ. καμπάνια
#opentheislands  +  01),  φάνηκε  πως  έγινε  η  αφορμή  για  την
ανάπτυξη ξενοφοβικών αντιδράσεων από ένα μέρος της τοπικής
κοινωνίας του νησιού, που εκφράστηκαν τόσο στον καθημερινό
λόγο,  όσο  και  ως  αντιδράσεις  με  αφορμή  περιστατικά  που
απασχόλησαν την επικαιρότητα τους τελευταίους μήνες.

Τέτοια περιστατικά ήταν, από τη μία πλευρά, οι κινητοποιήσεις
των κοινοτήτων που βρίσκονται κοντά στο ΚΥΤ της Μόριας, που
είχαν ξεκινήσει από το καλοκαίρι του 2017, και συνεχίστηκαν
πρόσφατα με αφορμές όπως το περιστατικό των πυροβολισμών από
κτηνοτρόφο για εκφοβισμό επίδοξων ζωοκλεφτών ή τις αντιδράσεις
προς την πρόθεση μιας ΜΚΟ για ενοικίαση χώρου υποστήριξης
αιτούντων άσυλο σε κοντινό χωριό, μια υπόθεση που συνεχίζεται.
Από  την  άλλη  πλευρά,  αντίστοιχα  περιστατικά  ήταν  και  οι
έντονες αντιδράσεις των τοπικών αρχών στις προσπάθειες της
κυβέρνησης  και  του  υπουργείου  για  αναβάθμιση  των  συνθηκών
διαβίωσης στο ΚΥΤ της Μόριας, με τη μεταφορά νέων κοντέινερ
για τη στέγαση του πληθυσμού κατά τη διάρκεια του χειμώνα.

Παράλληλα,  αντιδράσεις  υπήρξαν  όμως,  κυρίως  στα  κοινωνικά
δίκτυα, και κατά την υλοποίηση του προγράμματος ενοικίασης
διαμερισμάτων από την κυβέρνηση και την Ύπατη Αρμοστεία για τη
διαμονή αιτούντων άσυλο στη Λέσβο και στα άλλα νησιά, κατά τις
οποίες συχνά κατηγορούνταν οι ιδιοκτήτες των ακινήτων. Με πιο
χαρακτηριστικό περιστατικό το επεισόδιο στο Τοπικό συμβούλιο
στο  Παλαιόκαστρο  της  Σάμου,  όπου  ακροδεξιοί  κάτοικοι
επιτέθηκαν σε εργαζομένους σε ΜΚΟ. Τέλος, χαρακτηριστική ήταν
και η βεβήλωση του μνημείου που από το 2013 έχει στηθεί στην

https://refugeeobservatory.aegean.gr/el/%CE%B5%CE%BD%CE%B7%CE%BC%CE%B5%CF%81%CF%89%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C-%CE%B4%CE%B5%CE%BB%CF%84%CE%AF%CE%BF-%CF%80%CE%B1%CF%81%CE%B1%CF%84%CE%B7%CF%81%CE%B7%CF%84%CE%B7%CF%81%CE%AF%CE%BF%CF%85-%CE%B1%CF%80%CE%B5%CF%81%CE%B3%CE%AF%CE%B1-%CE%BA%CE%B1%CE%B9-%CF%83%CF%85%CE%B3%CE%BA%CE%AD%CE%BD%CF%84%CF%81%CF%89%CF%83%CE%B7-%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%BC%CE%B1%CF%81%CF%84%CF%85%CF%81%CE%AF%CE%B1%CF%82-%CF%83%CF%84%CE%B7-%CE%BC%CF%85%CF%84%CE%B9%CE%BB%CE%AE%CE%BD%CE%B7-%CE%B3%CE%B9%CE%B1-%CF%84%CE%B7%CE%BD
https://refugeeobservatory.aegean.gr/el/%CE%B5%CE%BD%CE%B7%CE%BC%CE%B5%CF%81%CF%89%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C-%CE%B4%CE%B5%CE%BB%CF%84%CE%AF%CE%BF-%CF%80%CE%B1%CF%81%CE%B1%CF%84%CE%B7%CF%81%CE%B7%CF%84%CE%B7%CF%81%CE%AF%CE%BF%CF%85-%CE%B1%CF%80%CE%B5%CF%81%CE%B3%CE%AF%CE%B1-%CE%BA%CE%B1%CE%B9-%CF%83%CF%85%CE%B3%CE%BA%CE%AD%CE%BD%CF%84%CF%81%CF%89%CF%83%CE%B7-%CE%B4%CE%B9%CE%B1%CE%BC%CE%B1%CF%81%CF%84%CF%85%CF%81%CE%AF%CE%B1%CF%82-%CF%83%CF%84%CE%B7-%CE%BC%CF%85%CF%84%CE%B9%CE%BB%CE%AE%CE%BD%CE%B7-%CE%B3%CE%B9%CE%B1-%CF%84%CE%B7%CE%BD
https://refugeeobservatory.aegean.gr/el/%CE%BF%CF%87%CE%B9-%CE%AC%CE%BB%CE%BB%CE%BF%CE%B9-%CE%BD%CE%B5%CE%BA%CF%81%CE%BF%CE%AF-%CE%B1%CF%80%CF%8C-%CF%84%CE%BF-%CE%BA%CF%81%CF%8D%CE%BF-opentheislands
https://refugeeobservatory.aegean.gr/el/node/650
https://refugeeobservatory.aegean.gr/el/node/221
https://refugeeobservatory.aegean.gr/el/%CE%B5%CE%BD%CE%B7%CE%BC%CE%B5%CF%81%CF%89%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C-%CE%B4%CE%B5%CE%BB%CF%84%CE%AF%CE%BF-%CF%80%CE%B1%CF%81%CE%B1%CF%84%CE%B7%CF%81%CE%B7%CF%84%CE%B7%CF%81%CE%AF%CE%BF%CF%85-%CE%B1%CF%80%CF%8C%CF%80%CE%B5%CE%B9%CF%81%CE%B1-%CE%B6%CF%89%CE%BF%CE%BA%CE%BB%CE%BF%CF%80%CE%AE%CF%82-%CE%B1%CF%80%CF%8C-%CE%B1%CE%B9%CF%84%CE%BF%CF%8D%CE%BD%CF%84%CE%B5%CF%82-%CE%AC%CF%83%CF%85%CE%BB%CE%BF-%CF%83%CF%84%CE%B7-%CE%BC%CF%8C%CF%81%CE%B9%CE%B1-%CE%BA%CE%B1%CE%B9-%CF%80%CF%85%CF%81%CE%BF%CE%B2%CE%BF%CE%BB%CE%B9%CF%83%CE%BC%CE%BF%CE%AF
https://refugeeobservatory.aegean.gr/el/%CE%B5%CE%BD%CE%B7%CE%BC%CE%B5%CF%81%CF%89%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C-%CE%B4%CE%B5%CE%BB%CF%84%CE%AF%CE%BF-%CF%80%CE%B1%CF%81%CE%B1%CF%84%CE%B7%CF%81%CE%B7%CF%84%CE%B7%CF%81%CE%AF%CE%BF%CF%85-%CE%B1%CF%80%CF%8C%CF%80%CE%B5%CE%B9%CF%81%CE%B1-%CE%B6%CF%89%CE%BF%CE%BA%CE%BB%CE%BF%CF%80%CE%AE%CF%82-%CE%B1%CF%80%CF%8C-%CE%B1%CE%B9%CF%84%CE%BF%CF%8D%CE%BD%CF%84%CE%B5%CF%82-%CE%AC%CF%83%CF%85%CE%BB%CE%BF-%CF%83%CF%84%CE%B7-%CE%BC%CF%8C%CF%81%CE%B9%CE%B1-%CE%BA%CE%B1%CE%B9-%CF%80%CF%85%CF%81%CE%BF%CE%B2%CE%BF%CE%BB%CE%B9%CF%83%CE%BC%CE%BF%CE%AF
https://refugeeobservatory.aegean.gr/el/%CE%B5%CE%BD%CE%B7%CE%BC%CE%B5%CF%81%CF%89%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C-%CE%B4%CE%B5%CE%BB%CF%84%CE%AF%CE%BF-%CF%80%CE%B1%CF%81%CE%B1%CF%84%CE%B7%CF%81%CE%B7%CF%84%CE%B7%CF%81%CE%AF%CE%BF%CF%85-%CE%B1%CE%BD%CF%84%CE%B9%CE%B4%CF%81%CE%AC%CF%83%CE%B5%CE%B9%CF%82-%CF%83%CF%84%CE%B1-%CF%80%CE%AC%CE%BC%CF%86%CE%B9%CE%BB%CE%B1-%CE%BA%CE%B1%CE%B9-%CF%83%CF%84%CE%BF%CE%BD-%CE%B1%CF%86%CE%AC%CE%BB%CF%89%CE%BD%CE%B1-%CE%BB%CE%AD%CF%83%CE%B2%CE%BF%CF%85-%CE%BC%CE%B5-%CE%B1%CF%86%CE%BF%CF%81%CE%BC%CE%AE
https://refugeeobservatory.aegean.gr/el/%CE%B5%CE%BD%CE%B7%CE%BC%CE%B5%CF%81%CF%89%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C-%CE%B4%CE%B5%CE%BB%CF%84%CE%AF%CE%BF-%CF%80%CE%B1%CF%81%CE%B1%CF%84%CE%B7%CF%81%CE%B7%CF%84%CE%B7%CF%81%CE%AF%CE%BF%CF%85-%CE%B1%CE%BD%CF%84%CE%B9%CE%B4%CF%81%CE%AC%CF%83%CE%B5%CE%B9%CF%82-%CF%83%CF%84%CE%B1-%CF%80%CE%AC%CE%BC%CF%86%CE%B9%CE%BB%CE%B1-%CE%BA%CE%B1%CE%B9-%CF%83%CF%84%CE%BF%CE%BD-%CE%B1%CF%86%CE%AC%CE%BB%CF%89%CE%BD%CE%B1-%CE%BB%CE%AD%CF%83%CE%B2%CE%BF%CF%85-%CE%BC%CE%B5-%CE%B1%CF%86%CE%BF%CF%81%CE%BC%CE%AE
https://www.dimokratis.gr/index.php?article=2018-4-19_o_diapseysas_tou_diapseysantos
https://refugeeobservatory.aegean.gr/el/%CE%B5%CE%BD%CE%B7%CE%BC%CE%B5%CF%81%CF%89%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C-%CE%B4%CE%B5%CE%BB%CF%84%CE%AF%CE%BF-%CF%80%CE%B1%CF%81%CE%B1%CF%84%CE%B7%CF%81%CE%B7%CF%84%CE%B7%CF%81%CE%AF%CE%BF%CF%85-%CE%B1%CE%BD%CF%84%CE%B9%CF%80%CE%B1%CF%81%CE%B1%CE%B8%CE%AD%CF%83%CE%B5%CE%B9%CF%82-%CE%BC%CE%B5%CF%84%CE%B1%CE%BE%CF%8D-%CE%B4%CE%AE%CE%BC%CE%BF%CF%85-%CE%BB%CE%AD%CF%83%CE%B2%CE%BF%CF%85-%CE%BA%CE%B1%CE%B9-%CF%85%CF%80-%CE%BC%CE%B5%CF%84%CE%B1%CE%BD%CE%B1%CF%83%CF%84%CE%B5%CF%85%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE%CF%82
https://www.samostoday.gr/topika-nea/item/1739-megali-entasi-sti-synedriasi-tou-topikoy-symvouliou-palaiokastrou-gia-tis-enoikiaseis-spition-se-m-k-o-mikris-entasis-epeisodia-stin-plateia-tou-xorioy-video.html
https://www.samostoday.gr/topika-nea/item/1739-megali-entasi-sti-synedriasi-tou-topikoy-symvouliou-palaiokastrou-gia-tis-enoikiaseis-spition-se-m-k-o-mikris-entasis-epeisodia-stin-plateia-tou-xorioy-video.html
https://refugeeobservatory.aegean.gr/el/node/418


παραλία της Θερμής, ένα χωριό κοντά στη Μυτιλήνη και απέναντι
στα τουρκικά παράλια, στη μνήμη αυτών που έχασαν τη ζωή τους
στο πολύνεκρο ναυάγιο του Δεκεμβρίου του 2012.

Το πλαίσιο της επίθεσης στην πλατεία: ένα
εκρηκτικό μείγμα
Η  οργανωμένη  επίθεση  κατά  των  αιτούντων  άσυλο,  που
διαμαρτύρονταν στην πλατεία Σαπφούς από την Τρίτη 17 Απριλίου
2018 για τις συνθήκες διαβίωσης στο ΚΥΤ της Μόριας, αλλά και
για τον περιορισμό τους στη Λέσβο, πραγματοποιήθηκε σε ένα
συγκεκριμένο χρονικό και κοινωνικοπολιτικό πλαίσιο που είχε
διαμορφωθεί  τις  τελευταίες  μέρες.  Πέρα  από  την  γενικότερη
αλλαγή κλίματος που παρατηρείτο στο νησί, η διαμαρτυρία στην
πλατεία, η οποία ήταν η δεύτερη αντίστοιχη διαμαρτυρία στην
κεντρική  πλατεία  της  πόλης  μέσα  στην  περίοδο  2017-2018,
φαίνεται  πως  στάθηκε  ως  αφορμή  για  μια  άνευ  προηγουμένου
κινητοποίηση  της  ακροδεξιάς  στο  νησί.  Η  προηγούμενη
διαμαρτυρία και απεργία πείνας που πραγματοποιήθηκε το χειμώνα
στην  πλατεία,  η  οποία  είχε  συνεχιστεί  στην  κατάληψη  των
τοπικών γραφείων του ΣΥΡΙΖΑ, αν και είχε προκαλέσει κάποιες
αντιδράσεις, αυτές δεν είχαν πάρει τέτοιες διαστάσεις βίαιης
κινητοποίησης.

Αυτή  τη  φορά,  όμως,  διάφοροι  παράγοντες  συνέβαλαν  στη
δημιουργία  ενός  πλαισίου  το  οποίο  έδειχνε  πως  κάτι  είχε
αλλάξει.  Αρχικά,  διαμορφώθηκε  ένα  τεταμένο  κλίμα  από
δημοσιεύματα  τα  οποία  ανέφεραν  πως  «προκαλούν  οι  δημόσιες
προσευχές  μεταναστών  στην  Πλατεία  Σαπφούς  κραυγάζοντας
‘αλλαχού ακ μπαρ’», αλλά και από τις κινήσεις του δήμου για
τον καθαρισμό της πλατείας με τη συνοδεία αστυνομικών δυνάμεων
σε συνδυασμό με τις δηλώσεις του δημάρχου στο ΑΠΕ-ΜΠΕ, που
μεταδόθηκαν από πολλά μέσα, πως «η τοπική κοινωνία πρέπει να
επιστρέψει στην κανονικότητα και τέτοιες προκλητικές ενέργειες
(…) υποδαυλίζουν την κοινωνική συνοχή και υπάρχει κίνδυνος να
πυροδοτήσουν επικίνδυνα κοινωνικά αντανακλαστικά». Μάλιστα, οι
κινήσεις του δήμου προκάλεσαν τις αντιδράσεις του Συντονισμού
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https://www.cnn.gr/news/ellada/story/126566/mytilini-entasi-stin-plateia-sapfoys-opoy-exoyn-kanei-katalipsi-prosfyges


Λέσβου για το Προσφυγικό που σε ανακοίνωσή του αναφέρει πως «ο
Δήμος Λέσβου, συνεχίζει την ξενοφοβική και ρατσιστική πολιτική
του».

Τα παραπάνω όμως δεν θα ήταν αρκετά να οδηγήσουν στα βίαια
επεισόδια της Κυριακής αν δεν συνδυάζονταν με κάποιους ακόμα
παράγοντες. Καταρχάς, ήταν το κάλεσμα της «Πατριωτικής Κίνησης
Μυτιλήνης», ενός κλειστού «Facebook γκρούπ» με παρουσία των
μελών του και σε προηγούμενες ξενοφοβικές κινητοποιήσεις, το
οποίο  οργάνωσε  την  παρουσία  των  ακροδεξιών  με  αφορμή  την
υποστολή της σημαίας στην προκυμαία, κινητοποιώντας μάλιστα
και κόσμο εκτός της πρωτεύουσας του νησιού, όπως αναφέρεται σε
δημοσιεύματα.

Ακόμα,  σύμφωνα  με  διάφορους  κατοίκους  της  πόλης  με  τους
οποίους συνομιλήσαμε τόσο κατά τη διάρκεια των γεγονότων, όσο
και τις επόμενες μέρες, ανησυχία τους προκάλεσαν και οι φήμες
πως στο νησί είχαν έρθει και μέλη της Χρυσής Αυγής, αλλά και
διμοιρίες  ΜΑΤ  από  την  Αθήνα,  αλλά  και  το  γεγονός  ότι  η
εισαγγελική εντολή για την εκκένωση της πλατείας από τους
διαμαρτυρόμενους εκδόθηκε την Κυριακή, τη μέρα δηλαδή που ήταν
γνωστό στην αστυνομία ότι υπήρχε ανακοινωμένη κινητοποίηση της
ακροδεξιάς.

Περιγραφή των γεγονότων
Το απόγευμα της Κυριακής 22 Απριλίου του 2018, πλήθος 200
περίπου πολιτών κατέφθασε στην Πλατεία Σαπφούς στο κέντρο της
Μυτιλήνης με σαφή στόχο την εκκένωσή της από την κατάληψη των
Αφγανών  αιτούντων  άσυλο  που  βρισκόντουσαν  εκεί  από  την
προηγούμενη Τρίτη. Η σύνθεση του πλήθους παραμένει ακόμα σε
κάποιο βαθμό αδιευκρίνιστη, ωστόσο το σίγουρο είναι ότι ο
λόγος  και  οι  πρακτικές  που  υιοθέτησε  καταδεικνύουν  τη
σημαντική εμπλοκή τόσο της Χρυσής Αυγής όσο και του τοπικού
ακροδεξιού  εθνικιστικού  μορφώματος  “Πατριωτική  Κίνηση
Μυτιλήνης  ΙΙ”,  το  οποίο  μάλιστα  έκανε  μαζικό  διαδικτυακό
κάλεσμα   με  σύνθημα  ‘έτοιμοι  για  όλα’,  στην  καθιερωμένη
υποστολή της ελληνικής σημαίας που λαμβάνει χώρα κάθε Κυριακή

https://www.lesvosnews.net/articles/news-categories/koinonia/plateia-sapfoys-i-tromokratia-den-tha-perasei
https://www.emprosnet.gr/koinonia/mia-nyxta-pou-den-prepei-na-ksanazisoume
https://www.emprosnet.gr/koinonia/mia-nyxta-pou-den-prepei-na-ksanazisoume
https://www.altsantiri.gr/ellada/synelifthisan-120-metanastes-sti-mytilini-proschediasmeni-i-fasistiki-epithesi-eikones/


στο παλιό Λιμεναρχείο Μυτιλήνης. Αξίζει να σημειωθεί ότι η εν
λόγω ομάδα εκτός από τους πρόσφυγες και μετανάστες έχει βάλει
στο  στόχαστρό  της  και  όλο  το  κίνημα  αλληλεγγύης  που
αναπτύχθηκε στο νησί τα τελευταία χρόνια μιας και σε παλιότερο
post της, τονίζει ρητά ότι “το νησί μας δεν θα γίνει το νησί
των ΜΚΟ και των Αλληλέγγυων, ξένων και ντόπιων”.

Ο  προσχεδιασμένος  χαρακτήρας  των  όσων  επακολούθησαν  δεν
αποτυπώνεται μόνο στα παραπάνω, αλλά και στα δεκάδες σχόλια
συγκεκριμένων  Λέσβιων  πολιτών  όπως  αυτό,  στο  οποίο  ο
ανυπόμονος για ‘δράση’ Έλληνας προειδοποιεί ότι “η Κυριακή
είναι κοντά απλυταριά”. Οι πιο συνειδητές ακροδεξιές ομάδες
πλαισιώθηκαν από οπαδούς της ΑΕΚ, οι οποίοι βρήκαν έτσι, μία
πρώτης  τάξεως  ευκαιρία  να  “πανηγυρίσουν”  τον  τίτλο  της
ποδοσφαιρικής τους ομάδας, καθώς και από πλήθος άλλων νεαρών
από το νησί. Σύμφωνα με αυτόπτες μάρτυρες, κάποιοι από τους
εμπλεκόμενους δεν ήταν από τη Λέσβο και μάλιστα, πάλι σύμφωνα
με μαρτυρίες, γύρω στις 9.30 και λίγο πριν ξεκινήσει ο κύκλος
φυσικής  βίας,  υπήρξε  και  έντονη  διαφωνία  μεταξύ  των
“αγανακτισμένων πολιτών”, με κεντρικό επίδικο το εάν θα γίνει
χρήση βίας ή όχι, όπου κάποιοι ντόπιοι υποστήριξαν ότι “εδώ
είναι μικρή κοινωνία και δεν σηκώνει τέτοια” και άλλοι μη
ντόπιοι δήλωσαν, “μα εμείς για αυτό ήρθαμε εδώ”.

Όντας αυτόπτες μάρτυρες στα γεγονότα μετά τις 21.30 και μέχρι
τις πρώτες πρωινές ώρες που πραγματοποιήθηκε η εκκένωση από
τις αστυνομικές δυνάμεις, το κείμενο είναι φορτισμένο με τα
νωπά συναισθήματά μας. Ωστόσο, η προσπάθεια που κάνουμε είναι
να παρουσιάσουμε τα γεγονότα με μία, κατά το δυνατόν, κριτική
και αναλυτική ματιά.

Η ανάμειξή μας με το συγκεντρωμένο πλήθος ανέδειξε μια σειρά
από  παρατηρήσεις.  Αρχικά,  επιβεβαιώνεται  το  γεγονός  ότι
υπήρχαν  άνθρωποι  διαφορετικών  αφετηριών  που  όμως  η
συγκολλητική  δύναμη  του  πλήθους  τους  έκανε  να  υιοθετούν
παρόμοιους  λόγους  και  πρακτικές.  Αυτό  που  μπορούσες  να
ακούσεις  ήταν  η  επίμονη  αναπαραγωγή  του  όρου

https://www.facebook.com/%CE%9D%CE%AD%CE%B1-%CE%A0%CE%B1%CF%84%CF%81%CE%B9%CF%89%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE-%CE%9A%CE%AF%CE%BD%CE%B7%CF%83%CE%B7-%CE%9C%CF%85%CF%84%CE%B9%CE%BB%CE%AE%CE%BD%CE%B7%CF%82-108529799922385/
https://www.lesvosnews.net/articles/news-categories/koinonia/plateia-sapfoys-i-tromokratia-den-tha-perasei
https://www.efsyn.gr/arthro/epeisodia-logo-epithesis-akrodexion-stoys-prosfyges-sti-mytilini


“λαθρομετανάστης”. “Λαθρομετανάστες δεν είναι; Πείτε μου κύριε
είναι ή δεν είναι;”, επαναλάμβανε επίμονα ένας από τους πιο
εκνευρισμένους πολίτες. Η αναπαραγωγή του όρου λαθρομετανάστης
μόνο τυχαία δεν είναι κατά τη γνώμη μας.

Με τον όρο “πρόσφυγας” να είναι τόσο ριζικά συνδεδεμένος με
την  ελληνική  ιστορία  αλλά  και  με  το  πρόσφατο  κίνημα
αλληλεγγύης,  η  μετατροπή  του  σε  λαθρομετανάστη  είναι
απαραίτητο συστατικό της ανόδου των ξενοφοβικών και επιθετικών
συμπεριφορών. Σε αυτό συνέβαλε και η επιμονή κάποιων άλλων
μέσα στο πλήθος να εστιάζουν την προσοχή τους στους Αφρικανούς
αιτούντες άσυλο λέγοντας χαρακτηριστικά, “όλοι αυτοί οι μαύροι
είναι αυτής της οργάνωσης της Μπόκο Χαρά και είναι όλοι τους
εγκληματίες  που  ήρθαν  εδώ.  Πώς  μπορούμε  να  κυκλοφορούμε
ασφαλείς με αυτούς ανάμεσά μας;”. Άλλοι πάλι φώναζαν για τη
συμπεριφορά των αιτούντων άσυλο. “Τους βλέπω εγώ εδώ, κάθε
μέρα να τη βγάζουν έξω και να κατουράνε. Εδώ μπροστά στις
γυναίκες μας και στα παιδιά μας. Με βλέπεις που σου μιλάω (σσ.
απευθυνόμενος  σε  αστυνομικό)  θα  τη  βγάλω  και  γω  και  θα
κατουράω εδώ εάν δεν τους μαζέψετε”. “Να τους στείλετε στα
ερημονήσια” έλεγε κάποιος, “στη Γυάρο ή ακόμα και καλύτερα στη
Μακρόνησο που υπάρχουν και έτοιμες οι υποδομές”. “Και πάλι
χάρη θα τους κάνουμε”, έλεγε κάποιος άλλος.

Μια μικρή παρέα νεαρών με προωτοστατούσα μία νεαρή κοπέλα
έλεγε, “πρέπει να οργανωθούμε και να παραμείνουμε εδώ. Όχι
μόνο σήμερα αλλά κάθε μέρα μέχρι να φύγουν όλοι από το νησί”.
Η πλειοψηφία του κόσμου βέβαια αποτελούμενη από νεαρούς άντρες
επιδίδονταν  κυρίως  σε  υβριστικά  συνθήματα  τύπου  ‘πουτάνας
γιοι’, ‘παλιομπάσταρδοι’, ‘θα σας γαμήσουμε’ και άλλα σχετικά.
Χαρακτηριστικό  αυτής  της  πρώτης  φάσης  που  χαρακτηρίστηκε
κυρίως  από  λεκτική  βία  ήταν  και  το  συνεχές  βρίσιμο  στους
αστυνομικούς  που  είχαν  σχηματίσει  κλοιό  γύρω  από  τους
αιτούντες  άσυλο.

Βέβαια, θα πρέπει να αναφέρουμε επίσης πως υπήρχαν στο πλήθος
και αυτοί και αυτές που σοκαρισμένοι από τις σκηνές βίας και
την έκταση των επεισοδίων δεν μπορούσαν να πιστέψουν αυτά που



διαδραματίζονταν  στο  κέντρο  της  πόλης  και  σοβαρά
προβληματισμένοι επέρριπταν ευθύνες τόσο στις τοπικές αρχές,
όσο  και  στην  αστυνομία.  «Καλά  μα  αφού  ήξεραν  ότι  έχει
ανακοινωθεί συγκέντρωση και ήταν και ο αγώνας είναι δυνατόν η
διαταγή του εισαγγελέα να βγήκε σήμερα Κυριακή;», αναρωτιόταν
ένας νεαρός εργαζόμενος σε παρακείμενη της πλατείας καφετέρια
η οποία, μαζί με όλες τις άλλες, είχε κλείσει.

Οι Αφγανοί αιτούντες άσυλο από την άλλη, κατά τη διάρκεια
αυτών των γεγονότων παρέμεναν ακίνητοι και ως επί το πλείστον
καθήμενοι, όπως έχει αποτυπωθεί και από διάφορα βίντεο (βλ.
π.χ. αυτό & αυτό), ενώ περίπου 100 αλληλέγγυοι και μέλη ΜΚΟ
είχαν αρχίσει να τους πλαισιώνουν για βοήθεια. Η κατάσταση
ήταν  ήδη  αρκετά  τεταμένη  και  οι  αλληλέγγυοι  σε  διάφορες
στιγμές, ζήτησαν και αυτοί από την αστυνομία να απομακρύνει το
πλήθος των εξαγριωμένων Ελλήνων, αλλά η απάντηση που πολλές
φορές δόθηκε μπροστά μας ήταν, “εάν δεν τους πάρετε από εδώ
(σσ.  τους  αιτούντες  άσυλο)  και  τους  αφήσουμε  (σσ.  τους
εξαγριωμένους Έλληνες) θα τους λυντσάρουν”.

Η επιλογή τόσο των προσφύγων όσο και των αλληλέγγυων ήταν
ρητά να παραμείνουν ήρεμοι καθ’ όλη τη διάρκεια της μεγάλης
αυτής βραδιάς.

Ακόμα και όταν στην αρχή κάποιοι αλληλέγγυοι πήγαν να φωνάξουν
κάποια αντιφασιστικά συνθήματα, η αστυνομία τους παρότρυνε να
σταματήσουν για να μην εξαγριωθεί παραπάνω το ‘αγανακτισμένο
πλήθος’ κάτι το οποίο και οι αλληλέγγυοι έπραξαν. Συνεπώς,
ελάχιστα συνθήματα ακούστηκαν από αυτή την πλευρά καθ’ όλη τη
διάρκεια των γεγονότων.

https://www.facebook.com/ariel314159/videos/10102896097579226/
https://www.youtube.com/watch?v=vu2bZf9Jcks


Με την εκφορά του ελληνικού εθνικού ύμνου γύρω στις 22.00
ξεκίνησε η δεύτερη φάση της άγριας βίας στην Πλατεία Σαπφούς.
Πέτρες, φωτοβολίδες, κροτίδες διαφόρων ειδών αλλά και γαλλικά
κλειδιά,  ξύλα,  μπουκάλια  νερού  και  τουλάχιστον  μία  βόμβα
μολότωφ εκτοξεύτηκαν από την πλευρά των εξαγριωμένων πολιτών,
που εκείνη τη στιγμή βρισκόντουσαν ως επί το πλείστων στο
βόρειο τμήμα της Πλατείας, προς την κατεύθυνση των αιτούντων
άσυλο και των αλληλέγγυων.

Στο κέντρο της πλατείας εκείνη τη στιγμή υπήρχαν τουλάχιστον
150 Αφγανοί μεταξύ των οποίων και πολλές γυναίκες και παιδιά
που κάνανε πολλαπλές ανθρώπινες αλυσίδες και πήραν κουβέρτες
για να φτιάξουν ασπίδα πάνω από τα κεφάλια τους. Άλλοι και
άλλες  κρατούσαν  χαρτοκιβώτια  ή  πλαστικά  κασόνια  για  να
προστατευτούν από τις πέτρες που ερρίπτοντο σωρηδόν. Παρ’όλα
αυτά, η ρίψη αντικειμένων ήταν τόσο γενικευμένη που όλα αυτά
τα  αυτοσχέδια  “μέτρα  προστασίας”  δεν  στάθηκαν  ικανά  να
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αποτρέψουν  τους  τραυματισμούς.  Τουλάχιστον  30  άτομα
τραυματίστηκαν από τις πέτρες ενώ πολλές γυναίκες κυρίως και
παιδιά περιήλθαν σε κατάσταση κρίσης πανικού με κλάματα και
ουρλιαχτά.

Η αστυνομία αφού για πολύ ώρα ανέχτηκε αυτό το σκηνικό βίας
μπροστά στα μάτια της χωρίς να κάνει την παραμικρή απώθηση ή
σύλληψη, περιορίστηκε στο να μην επιτρέψει τη σώμα με σώμα
επαφή  μεταξύ  εξαγριωμένων  ελλήνων,  αιτούντων  άσυλο  και
αλληλέγγυων. Σε διάφορες φάσεις, κατά τη διάρκεια της νύχτας,
απεδείχθη ότι ήταν ‘τεχνικά’ απλό για τις ισχυρές αστυνομικές
δυνάμεις να απωθήσουν και να διαλύσουν το εξαγριωμένο πλήθος,
ωστόσο αυτό ποτέ δεν έγινε και περιορίστηκαν στην ανά φάσεις
απώθηση των πετροβολητών, τα οποία όμως επανερχόντουσαν μετά
από λίγο.

Η κατάσταση απέκτησε χουλιγκάνικα χαρακτηριστικά, με το πλήθος
των εξαγριωμένων πολιτών να φωνάζει πότε “Ελλάς – Ελλάς”, πότε
τον εθνικό ύμνο και πότε να βρίζει πρόσφυγες, αλληλέγγυους και
αστυνομικούς και να οργανώνει συστηματικά επιθέσεις απέναντι
σε αμάχους, που υπέμεναν καρτερικά κάτω από τις κουβέρτες
τους.  Μάλιστα,  πολλές  από  τις  κατηγορίες  απέναντι  στους
αστυνομικούς, είχαν τον χαρακτήρα απογοητευμένου πολίτη, σε
ένα ύφος, ‘σε πληρώνουμε για να μας βαράς;’, ‘δεν τιμάς την
πατρίδα σου’, ‘παραιτήσου αν είσαι άντρας’ όπως και τα πιο
κοινά ‘είστε μαλάκες’, ‘μπάσταρδοι’, κοκ. Αντίστοιχα, πολλές
απειλές  εκτοξευόντουσαν  και  ενάντια  στους  αλληλέγγυους  που
τους  αποκαλούσαν  ‘προδότες’,  ‘μπάσταρδους’  και  φυσικά  το
πανταχού παρόν ‘πουτάνας γιους’.

Στη διάρκεια της νύχτας, τα σημεία αφετηρίας των επιθέσεων
περιστρεφόντουσαν γύρω από την Πλατεία Σαπφούς, πότε από τη
βόρεια πλευρά, πότε από την ανατολική και πότε από τα γύρω
στενά, ενώ φωτιές ανάβανε καθ’ όλο το μήκος του παραλιακού
δρόμου  της  προκυμαίας  για  να  τις  χρησιμοποιήσουν  ως
οδοφράγματα.  Οι  αστυνομικοί  πετούσαν  ενίοτε  και  χημικά  τα
οποία ωστόσο είχαν περισσότερο ως αποτέλεσμα να καταπονούν
τους αιτούντες άσυλο και τους αλληλέγγυους που καθόντουσαν σε



σταθερά  σημεία  και  λιγότερο  τους  επιτιθέμενους,  οι  οποίοι
φεύγανε και μόλις καθάριζε η ατμόσφαιρα επιστρέφανε για να
συνεχίσουν ανενόχλητοι την επίθεση.

Από περίπου τη μία η ώρα το πρωί μέχρι και μετά τις τρεις, η
κάτω πλευρά της πλατείας είχε μετατραπεί σε ένα πεδίο όπου
πρόσφυγες,  μετανάστες  και  ξένοι  και  Έλληνες  αλληλέγγυοι,
πνίγονταν  ανά  διαστήματα  στα  χημικά,  ενώ  προσπαθούσαν  να
μεταφέρουν σε ασφαλή σημεία, ή στα ασθενοφόρα που κατάφεραν
μετά από ώρα να προσεγγίσουν, τραυματίες και ανθρώπους σε
πανικό καθώς οι πέτρες, οι κροτίδες και τα άλλα αντικείμενα
συνέχιζαν να πέφτουν. Πρέπει να αναφερθεί, επίσης, πως οι
αστυνομικές δυνάμεις δεν επιχείρησαν να προστατέψουν τα νώτα
της  πλατείας,  το  σημείο  δηλαδή  όπου  περιθάλπονταν  οι
τραυματίες, ενώ ομάδες των ακροδεξιών είχαν αποκοπεί από το
σώμα των επιτιθέμενων και κυκλοφορούσαν στα γύρω στενά. Αυτό
είχε  ως  αποτέλεσμα  αλληλέγγυοι  να  αποκρούσουν  μόνοι  τους,
αρπάζοντας μόνο κάποιες καρέκλες, την απόπειρα να προσεγγίσει
από τα πίσω στενά για να επιτεθεί μία ομάδα με κράνη και
παλούκια που πετούσαν πέτρες και μπουκάλια.

Καθ’ όλη αυτή τη διάρκεια, τόσο οι Αφγανοί αιτούντες άσυλο όσο
και οι αλληλέγγυοι, παραμείναν ειρηνικοί. Ανά διαστήματα, οι
αλληλέγγυοι  διαμαρτύρονταν  για  την  παθητική  στάση  των
αστυνομικών μπροστά στο σκηνικό βίας που είχε στηθεί και το
κάνανε σε διάφορους τόνους περιλαμβάνοντας πολλές φορές και
βρισίδια προς αυτούς τα οποία όμως ήταν πολύ πιο ήπια από αυτά
των επιτιθέμενων. Παρ’όλα αυτά, με μηδαμινές αφορμές, ομάδα
ΜΑΤ πραγματοποίησε επίθεση σε αλληλέγγυους.

Όντας αυτόπτες μάρτυρες, το σκηνικό ξεκίνησε όταν αλληλέγγυος
καλούσε  τους  υπολοίπους  να  παραμείνουν  ήρεμοι  παρά  τις
επιθέσεις. Τότε αστυνομικός μιας από τις ‘πράσινες’ διμοιρίες
από την Αθήνα, απευθυνόμενος στον εν λόγω αλληλέγγυο του λέει,
‘άντε γαμήσου, ρε’. Τότε, ένας νεαρότερος πολίτης από την
ομάδα των αλληλέγγυων λέει στον αστυνομικό, ‘άντε γαμίσου εσύ’
και ο αστυνομικός του επιτίθεται με κλοτσιές ενώ η υπόλοιπη
διμοιρία ακολουθεί με ψεκασμούς και χτυπήματα με ασπίδες. Το



παραπάνω είναι απολύτως σημαντικό να καταγραφεί γιατί αποτελεί
και τη μόνη διένεξη μεταξύ αλληλέγγυων και αστυνομίας που έχει
ως αποκλειστικό υπεύθυνο τη δεύτερη. Πέραν αυτού δεν υπήρξε
ΤΙΠΟΤΑ  άλλο  και  διάφορα  δημοσιεύματα  που  κάνουν  λόγο  για
ανταρτοπόλεμο μεταξύ αναρχικών και αστυνομίας είναι απλά ψευδή
(όπως εδώ πχ).

Η εκκένωση της πλατείας
Περί τις 5.00 το πρωί, αφού είχε προηγηθεί ένα τελευταίο κύμα
πετροβολισμών  που  οδήγησε  στο  παραπάνω  περιστατικό  μεταξύ
αλληλέγγυων και αστυνομίας, και με τον περισσότερο κόσμο να
έχει πια φύγει, ξαφνικά σταμάτησαν οι επιθέσεις και η ομάδα
των ακροδεξιών παρέμενε συγκεντρωμένη σε κάποια απόσταση από
την πλατεία πίσω από μια γραμμή ανδρών των ΜΑΤ. Το γεγονός ότι
ξαφνικά οι μέχρι τότε εξαγριωμένοι και επιθετικοί προς την
αστυνομία παρέμεναν ήρεμοι δίπλα στους αστυνομικούς οδήγησε
κάποιους  να  καταλάβουν  πως  ετοιμαζόταν  η  επέμβαση  της
αστυνομίας  για  το  άδειασμα  της  πλατείας.

Όντως,  μετά  από  λίγη  ώρα  δύο  ‘πράσινες’  διμοιρίες  ΜΑΤ
μετακινήθηκαν  από  τους  επιτιθέμενους  και  σχημάτισαν  έναν
ασφυκτικό  κλοιό  γύρω  από  τους  Αφγανούς.  Σε  λίγη  ώρα
πραγματοποιήθηκε μια πρώτη προσπάθεια να τους απομακρύνουν,
στην οποία οι πρόσφυγες και μετανάστες αντιστάθηκαν φωνάζοντας
παράλληλα ένα από τα πιο διαδεδομένα συνθήματα:

“Moria NO GOOD”

Ωστόσο, η τελική επιχείρηση εκκένωσης της πλατείας έγινε κατά
τις έξι παρά τέταρτο, όταν με αρκετή βία πια οι άντρες των ΜΑΤ
έβαλαν  άντρες,  γυναίκες  και  παιδιά  στα  λεωφορεία  και  τις
αστυνομικές  ‘κλούβες’,  παρά  τις  συνεχόμενες  έντονες
διαμαρτυρίες  μιας  μικρής  πια  ομάδας  αλληλέγγυων  που  είχε
παραμείνει στην πλατεία για να είναι μάρτυρες της εκκένωσης.
Οι  διαμαρτυρίες  των  εναπομεινάντων  νεαρών  αλληλέγγυων,  που
ήταν μάρτυρες των ουρλιαχτών από τις γυναίκες που σέρνονταν
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κυριολεκτικά στα λεωφορεία, δεν άργησαν να γίνουν βρισιές προς
τους άντρες των ΜΑΤ που τους είχαν αποκόψει στο ένα μέρος της
πλατείας. Αυτό δημιούργησε περεταίρω ένταση, με ανταπόδοση των
βρισιών  από  τους  αστυνομικούς,  η  οποία  οδήγησε  στην
απομάκρυνση και των διαμαρτυρομένων από την πλατεία οι οποίοι
έφυγαν προς τα στενά της πόλης καθώς σιγά σιγά διαλύονταν.


